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81o»e naloge. 
V samotni noči popotnik nc sega po 

sijočih zvezdah, pač pa se ravna po njih, 
one mu kažejo pot in smer. Tudi v izpre-
membe polnem javnem življenju ne sega-
mo po zadnjih ciljih človeštva, ki so mor-
da ta čas še utopija. K vrvežu srditih so-
cialnih in političnih bojev pa nc smemo 
izgubiti vodilnih načel izpred oči. Najsi je 
tudi bistven znak politike, da dosega 
končne cilje, ki jih je postavila teorija, po-
stopno in potom kompromisov, — tudi po-
litika se mora ravnati po velikih osnov-
nih načelih. 

Krščansko ljudstvo, ki je politično or-
ganizirano v VLS, je dvignilo na svoj ščit 
načela krščanske demokracije. Delo za ši-
roke ljudske plasti — to je v bistvu ves 
program VLS. To delo pa zahteva oseb-
nih žrtev, nesebičnosti, skratka n r a v -
n i h l a s t n o s t i , ki naj dičijo javnega 
delavca, da ostane čistega srca in čistih 
rok. Globoko ukoreninjeno in v značaju 
ustaljeno nravno moč za to delo pa more 
dati ravno religija, — krščanstvo. Lepo je 
razjasnil Wilson razmerje, ki vlada med 
svetovnim nazorom in javnim življenjem. 
»Svetovni nazor ni oddaljena, temna, samo 
poetična stvar, ampak nasprotno polna 
resničnost, ki živi v vesti vsakogar izmed 
nas.« To polno resničnost, krščanstvo, za-
nesti v duše, oploditi z njo nravno in kuJ 
turno življenje naroda, — to je sedaj po 
vojni epidemiji bolj potrebno, kot kdaj 
prej. 

V javnem življenju imamo pa obsežna 
polja, kjer sc vse stvari nahajajo v nepre 
stanem toku in razvitku. Jasno je, da tu 
ni mogoče postaviti večnoveljavnih, neiz-
prcmenljivih načel. Upoštevati moramo 
realnost, ker je politično delo ravno obli-
kovanje realnosti. Vse gospodarske oblike 
se v teku časa neprestano razvijajo. Zalo 
se uspešno gospodarsko-politično delo ne 
sme držati okostenelih principov, ampak 
mora iz novih razmer črpati nove smer-
nice za krepak razvoj. Socialna skladovi-
tost se je tekom vojne razmajala, v ljutih 
stanovskih bojih se tvorijo nove stanovske 
skupine, ki imajo nove upravičene potre-
be in zahteve. Nujno je potrebno, da vso 
to novo, porajajočo se resničnost upošte-
vamo pri vsem svojem delu. 

Vselovenska ljudska stranka, ki se ;e 
skozi dve desetletji borila proti malome-
ščanskemu liberalizmu in ga v zadnjih te-
dnih vnovič porazila, je pokazala v prak-
tičnem delu največ razumevanja za social-
ne in gospodarske probleme sedanje do-
be. Naša stranka je vodila ljudsko poli-
tiko, ki so jo uravnavale potrebe kmet-
skih in delavskih množic. Novo nastale 

razmere pa kličejo po novi, š e globji ori-
jentaciji. Ustavna vprašanja, socialni prob-
lemi v vsej naši državi in nebroj drugih 
važnih vprašanj zahteva, da so si vsi pri-
staši VLS na jasnem o tem, kako naj bo 
urejena npša država, 

Odgovor na ta vprašanja bodo dali v 
kratkem od ljudstva izvoljeni zaupniki na-
še stranke. To je edino pravi način, da 
pride do veljave mnenje ogromne večine 
slovenskega ljudstva. VLS je zrastla iz 
ljudstva, ljudstvo odločuje v njej, z organi-
ziranimi krščanskimi množicami stoji, ra-
ste in bo zmagala! 

mil' 
Beligrad, 13 marca. 

Danes bi se morala končati debata o 
vladni izjavi. Včeraj je finančni minister dr. 
Jankovič z medklicem naznanil, da bo da-
nes odgovoril bivšemu ministru dr. Veljko-
viču. Že ministrski predsednik je včeraj od-
govoril dr. Veljkoviču z dokumentarnim 
razkritjem. Kakor se čuje, ima finančni mi-
nister pripravljenega mnogo gradiva, s ka-
terim bo razkril katastrofalno gospodar-
stvo demokratskosocialistične vlade. Če bi 
bila ostala stara vlada še dalje na krmilu, 
bi bilo v državi prišlo v kratkem do finanč-
nega poloma. Demokratje se strašno boje 
Jankovičevih razkritij in zato so včeraj 
sklenili, da bodo za vsako ceno delovanje 
parlamenta preprečili. Zato so danes prišli 
v zbornico tudi demokratske korifeje Pribi-
čevič, Lukinič, Vulovič i, dr. Obstruirali so 
z govori k zapisniku; ko je bila ta debata 
končana in je predsednik naznanil prehod 
k dnevnemu redu, so začeli vpili in razgra-
jati, da hočejo govoriti k poslovniku, pred-
no se preide na dnevni red. Najglasnejši od 
današnjih opozicionalcev je bil dr. Lukinič, 
bivši minister pošte in telegrafa. Minister 
dr. Kovačevič je ostro obsodil demokratsko 
obstrukcijo in očital dr. Lukiniču, da je vo-
dil na Hrvatskem mažaronsko politiko. Med 
vojno je spremljal po Hrvatskem in v Bos-
ni Tiszo, tistega Tiszo, ki je skušal terori-
zirati po svobodi hrepeneči narod. Demo-
kratje so ob teh razkritjih kar besneli, osta-
la zbornica pa je ploskala. Demokratje ho-
čejo za vsako ceno onemogočiti parlament, 
da bi se v njem ne moglo razpravljati o 
Narodni banki in valutnem vprašanju, ka-
kor so ga oni reševali. Prej so pisali, da 
hočejo takoj na volitve, dejansko pa za vo-
litve niso prav nič pripravljali in sedaj za-
branjujejo delo v parlamentu, da ne bi ta-
ko hitro prišel na dnevni red volilni zakon. 
Kar pišejo demokratski listi o valutni re-
formi, je velik humbug in zgolj agitacijsko 

' sredstvo. Sedanja vlada fe najostreje obso-
dila absolutistični režim in noče hoditi 
kvarnih in absolutističnih poti svoje pred-
nice. Vse naj se reši v parlamentu, da bodo 
zastopniki naroda mogli tolmačiti voljo na-
roda! Po jasni izjavi Protičevi vedo to de-
mokratje in če bi jim bilo res na tem, da 
se o važnih zadevah razpravlja v zbornici, 
bi nc onemogočali parlamentarnega delo-
vanja. Kaj naj rečemo o. predsedniku demo-
kratske stranke v Sloveniji, dr. Kukovcu, 
ki v sedanjih za državo tako nevarnih ča-
sih govori v zbornici o »nevarnosti črnega 
lclerikalizma«! To je tako bedasto, da mu 
je predsednik zbornice odvzel besedo. De-
mokratska stranka je s svojim herostrat-
skim delom vnovič pokazala, da ji je no-
tranji in zunanji položaj države deveta bri-
ga; gre jim samo za to, da razbijejo parla-
ment, v katerem ima vlada večino, ker 
upajo, da tako zopet pridejo na vlado, da 
bedo mogli »z močno roko« udariti po ljud-
skih množicah, ki so jim povsod sovražne. 
Le tako bi mogli prikriti gorostasno korup-
cijo, ki jo je prejšnja vlada uganjala. Lahko 
jo je uganjala, ker se ie znebila kontrole, 
parlamenta. Ljudstvo spoznava to preoere-
lo, buržoazijsko stranko in jo na Hrvat-
skem pri volitvah že sodi, Celo v svojih nai 
boljših postojankah pri volitvah niso uspeli. 

fsfe!i m* I S C T l l l 

Sobotna seja Narodnega predstavni-
štva je nudila tužno sliko malopoteznega 
obzorja liberalnega demagoštva, strupeno-
sti, podlosti in nesramne vsiljivosti. Kakor 
potuhnjena senca se je vlačil posl. dr. Bre-
zigar z »žlahtnim« Žerjavom po galerijah, 
iskajoč snovi za zdražbo proti »obsovraže-
nim klerikalcem«, ki so Slovencem preskr-
bele kar tri prave slovenske zastopnike na-
mesto enega demokrata s kramarsko tr-
govsko politiko. 

Potom poročila je itak znan potek te 
dolgotrajne burne borbene seje. Manj pa 
bo morda znano, kako žalostno vlogo sta 
igrala dr. Kukovec z zvenečim naslovom 
načelnika JDS in zastopnik okupirane Go-
rice dr. Puc. 

Srbski samostalci, in to le stari izvež-
bani proletarci, ki temeljito poznajo srbski 
parlamentarizem, so s poslovnikom v roki 
vodili obstrukcijo. Dr. Kukovec jih je hotel 
na vsak način posnemati in na vsak način 
doživeti blamažo, kar se mu je sijajno po-
srečilo. Ko je videl, da se njegovi ožji srb-
ski tovariši priglašajo k besedi zaradi za-
pisnika, jc vstal tudi on in dvigal roko, 
dokler sc ga ni usmilil predsednik. Dr. Ku-
kovec jc tedaj začel nekaj jecljati. Raz-

* s 
Rado Pregarc: 

fesa d r a m a , i m 
(Dalje.) 

Druga stopnja igralčevega ustvarjanja 
je torej moment reflektirajočepoglobitve. 

Prvi afekt, prva recepcija je prišla. 
Igralec se vrne zopet k sebi, se otrese pr-
vih impulznih vtisov in skuša zagospodo-
vati nad njimi, ter si skuša pridobiti pred-
vsem jasen pogled v to, kar jc občutil. On 
začne analizirati svojo nalogo kot umet-
nik, ki premišljuje. Spontano, naivno umet-
niško navdušenje se umika od slučaja do 
slučaja napredujočemu zavednemu umet-
niškemu navdušenju. Izdelovanje prične. 
Težko delo. Igralec noče in ne sme prika-
zati samo kakršenkoli del samega sebe. 
On noče in ne sme nikoli siliti brez dru-
gega h končnoveljavni vpodobitvi to, kar 
je najprej napravilo nanj najmočnejši vtis, 
kar se je v prvi vrsti dotaknilo njegovega 
bitja. To ostane večkrat, pri posameznem 
vstvarjanju bistveno, bo pa samo izjemoma 
Izčrpalo nalogo. On, kot subjekt, mora sku-
šati predstavljati popolnoma drugega, po-
polnoma določenega človeka z njegovim 
telesom, kot objekt, kar da igralcu, da je 
na jasnem o značaju dotične pesniške po-
dobe v celoti in posameznosti. — Kar za-

hteva, da razume določeni značaj do zad-
njega, da razsvetli najglobokejše kote du-
ševne organizacije. 

Cilj vsega tega, za končni vspeh talco 
težkega dela na drugi stopinji, je gotovo 
natančen sklep o hotenju, o nameri pesni-
ka v sorazmerju s celoto njegovega dela 
in z vsako posamezno osebo, to sc pravi, 
istočasno natančen sklep o sedaj potreb-
nem lastnem hotenju, o lastni umetniški 
nameri. Zato je potrebna poglobitev v 
dtamo in v značaj dotične osebe do vsake 
posameznosti in globokosti, da se zedini 
pozneje na zadnji stopnji vse poteze k or-
ganični celoti, kjer je potem treba premis-
liti istočasno vsakovrstna tehnična, za 
opremo človeškega predstavljanja potreb-
na vprašanja, kjer jc treba urediti, kontro-
lirati in potem končnoveljavno določiti 
pripomočke iz različnih polj izvajalnih 
sredstev k sccnično pripravnemu in pes-
niško resničnemu predstavljanju. 

Na tej drugi stopnji deluje torej v prvi 
vrsti od bistva umetnosti prepojen razum. 

Takozvana inspiracija ali impresija 
da, četudi šc tako sigurno in krepko na-
stopi, vedno nekaj nepopolnega, ncizrav-
nanega, nezaokroženega. Šele misel :.berc 
vsoto različnih in različno močnih inspi-
racij v umetniški, skupni organizem. Šele 
misel uravna prekipevajoče izbruhe, čustev 
in jih vodi zopet k temu, kar jc umetniško 
dopustno in dobro, odpira pa tudi istočas-
no nove čustvene sfere. Šele misel uredi 
impresije. Misel jih izednači. FiliD Stein 

opisuje znanega umetnika Oskarja Sauer-
ja; ta je študiral svojo vlogo tako-le: »Sau-
er čita in premišljuje novo delo vedno z 
nova in z nova, dokh;r ne stoji oseba, ka-
tero mora predstavljati, popolnoma živo 
pred njim: v vsem svojem bistvu, v vsej 
svoji zunanji prikazni, v maski in kostu-
mu, v vsaki gesti in v načinu govorjenja, 
ln la figura nc govori in dela samo to, kar 
jc zapisano v knjigi, nego govori in dela 
tudi, kar stoji med vrsticami. Na tak na-

.čin pride umetnik do popolnoma razum-
ljive, istočasno do regulirane impresije. 
Potem šele memoira svojo vlogo.« 

Ko je to delo druge stopnje dovršeno, 
preide igralec k sledeči, tretji stopnji, k 
predstavljanju osebe, ki jo je orisal pes-
nik in da popolnoma razjasnjenemu zna-
čaju dozdevno to, kar mora imeti človek 
na sebi. 

Naslednja in zadnja stopnja se imenu-
je moment resničnega umetniškega vstvar-
janju^ 

Kar jc umetnik na prvi in drugi stop-
nji umetniško pregledal in predelal, jc tre-
ba na tretji stopnji umetniško vpodobiti, 
predstaviti. Uporabljajoč vse potom ob-
čutenja in razuma sestavljene prvine, pri-
dobi umetnik zmožnost, da vpodobi tudi 
drugim ljudem razumljive nove značaje. 
Na. tretji stopnji se najprej organično pre-
dela rezultate obeh prvih stopenj, potem 
se pa pride do — predvsem tem rezulta-
tom primernega dejanskega predstavljanja,-
do dozdevne spremembe v zahtevanega 

umelo se je lc toliko, da je protestiral proti 
temu, ker na petkovi seji Voglar ni dobil 
besede, ker jo je zamudil. Voglar bi nam-
reč moral, kakor se je moglo sklepati iz 
pretrganih in v šundru govorjenih stavkov, 
proti — nikar nc mislite, da proti italijan-
ski ali boljševiški, ampak proti — kleri-
kalni nevarnosti govoriti. Ko mu je pred-
sednik — in tudi drugi poslanci — raztol-
mačil, zakaj Voglar ni govoril in da skup-
ščina ni prav nič radovedna, kaj je mislil 
povedati Voglar, jc Kukovec začel govoriti 
o tem, kaj je njegov somišljenik Nježič, ki 
jc sedel poleg njega, govoril na predhodni 
seji. Ob splošnih protestih zbornice proti 
takemu neznanju parlamentarnih pravil, 
katere bi dr. Kukovec vendar moral oo-
znati, mu jc predsednik odvzel besedo. 
Toda dr. Kukovec je še vedno trmasto 
vztrajal, gledal v klop in z nogo zvonil kot 
paglavec v šoli, kadar ne zna očenaša. Go-
drnjal je nekaj predse tako, da je moral 
zbornični stenograf priti v njegovo bližino, 
drugo pa je vprašanje, čc jc sploh vjel 
kakšno besedo. Po drugem opominu r ed-
sednika, da mu je odvzeta beseda, je dr. 
Kukovec vendar smatral za potrebno, da 
svojo težo zaupa zborničnim klopem, do-
kler je ni potem popihal iz zbornice. Se-
veda ni več zahteval besede. Pregovor 
pravi: osel gre le enkrat na led; pa naj bi 
učeni dr. Kukovec šel dvakrat? 

Taki so vam ti duševni »velikani«, ki 
se vsiljujejo v stvari, ki jih splch ne raz-
umejo. 

Druga taka kapaciteta je dr. Puc. Kol 
na trnju jc stopical okrog in nestrpno ča-
kal, kdaj udari zgodovinski trenutek, kc 
bo »raztrgal« slovenske »klerikalce«. 

Šele popoldne je prišel tudi njegov čas. 
Ko je govoril s splošno narodnega stališča 
o jadranskem vprašanju, jc v prvem delu 
svojega govora, v katerem je neusmiljeno 
lomil srbščino, žel splošno odobravanje, 
ki je seveda bolj veljalo kot protest proti 
Italiji, kakor pa njegovim izvajanjem. Po 
tem razmeroma dobrem uvodu pa se je dr. 
Puc spozabil tako daleč, da je popolnoma 
raztrgal — sebe in svoj govor. Začel je 
najprej zasmehljivo govoriti o kmetu Roš-
karju, ki je kot minister za poljedelstvo 
postavil za svojega načelnika človeka, ka-
teremu lahko zaupa in ne »demokratsko-
ga« eksponenta, ki mu je bil ob nastopu 
ministrovanja naravnost vsiljen. 

Pri tem so seveda ostali »demokrati«, 
posebno Pribičevič, zasmehovali Roškarja 
kot kmeta. Slovenski kmetje, zapomnite 
si to pri volitvah! 

Dr. Puc je potem pogreval Bercetovo 
zadevo, da pokaže Srbom, kako »kleri-
kalci« postopajo z narodno duhovščino. Nc 
vem, koga bi bolj obžaloval, ali Berceta, ki 

človeka s pomočjo raznih predstavljalnil 
sredstev. 

Igralec lahko doseže to višjo enote 
na dva različna načina, kakor pač zahte-
vata obe prvi stopnji, pri katerih se mo-
ra pomuditi intenzivno več ali manj časa 
On pride do celotnega razumevanja ali 
potoni silno intuitivno nastopivšega, njemu 
sorodnega pojmovanja svoje vloge kot 
merodajne podlage k bolj reflektivnemu 
izdelovanju v posameznosti, ali pa pri slab-
ši impresiji šele po minutioznemu premiš-
Ijevalnemu raziskovanju vseh podrobnosti 
naknadno doživlja in vpodablja. 

Rezultat obeh igralskih vstvarjalnih 
metod jc isti: občutenje in razumljivo vpo-
dabljanje organične umetniške celote. 

Le pot, ki pelje k temu, jc v obeh slu-
čajih različna. Kljub temu sc da dokazati 
v praksi gotove razlike o vspehu, kajti ze-
lo malo igralcev je, ki izravnajo in prirav-
najo pri vstvarjalnem procesu činitelje ču-
stva in razuma. Bistveno intuitivno vstvar-
ajoči umetnik se zdi v splošnem bolj ome-
jen, zato pa bolj resničen in nežnejše ob-
čutljiv, med tem ko jc reilektivno vstvar-
jaječi umetnik v splošnem bolj mnogo-
stranski in zincsljivejši. Kateri izmed obeh 
jc boljši, ni mogoče kar tako določiti, kaj-
ti to jc za vživjočega vedno stvar oku-
••a. Le malo — po božje nadarjenih — je, 
ki imajo v enaki meri in vse umetniške si-
le in umetniške pripomočke. Samo lu sc 
tedaj lahko govori o resnični, *w»yi '.Lnct-
nosti. 



ima takega zagovornika, ali pa Puca, ki se 
s tako zadevo v parlamentu peča, namesto 
da bi prijel, kakor treba, Veljkoviča, ka-
terega mrcvari le po »Slovenskem Na-
rodu«. 

Moral se je seveda obregniti tudi ob 
dr, Frana Jankoviča z istotako nesramnim 
napadom, kakor ob Roškarja. 

Glede valutne reforme je, seveda, »ob-
jektivni« dr. Puc naložil odgovornost na 
VLS, ker še noče izvršiti samomora. 

Sicer pa je dobil za svoje denuncijant-
sko ponašanje v parlamentu dr. Puc zaslu-
ženo brco ne samo s krepkimi medklici 
poslancev VLS in Srbov samih, temveč 
tudi s kratko in upravičeno ogorčeno iz-
javo g. Smodeja. Glede valute pa jc Pucu 
temeljito zabelil dr. Velizar Jankovič, ki je 
razgalil nesramno libralno korupcijo. G. 
dr, Puc, vam pa res nisem privoščil tako 
klaverne govorniške »slave«. 

Še enega »junaka« dneva poglejmo! 
To je bivši minister za trgovino in indu-
strijo dr. Kramer. Že pri ekspozeju finanč-
nega ministra je bil dr. Kramer občutno 
zadet z raznimi vsotami pri »Centralni 
upravi«. Dr. Kramer se je branil, kakor je 
vedel in znal. Toda tu vstane še Ribarac, 
dr. Kramerjev naslednik, in vrže dr. Kra-
merju v obraz težke obdolžitve. Dr, Kra-
mer je izjavil, da si ne pusti vzeti edino, 
kar še ima, t. j. poštenje in čast ter je pri-
pravljen podati vsa pojasnila in podvreči 
se vsem preiskavam. Kadar se psu stopi na 
rep, zacvili. 

Ribarac bo odstopil iz kabineta samo 
zato, da razkrinka vso korupcijo takozvane 
»demokratske« stranke, kar mu je kot mi-
nistru težje storiti. 

To je tedaj trojica slovenskih liberal-
cev, ki so v soboto doživeli in ž njimi nji-
hova stranka strahovit udar in blamažo. 

Zakaj vse to? Kaj se niso mogli temu 
izogniti? Tendenca je jasna. V rokah se-
danje vlade se nahajajo razni dokumenti in 
dokazi o gospodarstvu »demokratov«, v 
kolikor jih niso spravili v večno pozablji-
vost. Isti slučaj je tudi v ljubljanski vladi. 
Dr. Žerjav se je vsled tega nahajal v Bel-
gradu in za božjo voljo prosil, naj »demo-
krati« store vse, da vržejo »klerikalce« iz 
vlad. Zato je bilo potrebno, da se blami-
rata dr. Kukovec ia dr. Puc s svojim de-
nuncijantstvom pred srbsko javnostjo v 
parlamentu. S tem, da sta poskušala po-
staviti VLS v slabo luč, sta mislila doseči 
to, da pri eventuelni rekonstrukciji vlade 
Jugoslovanski klub ne pride več v poštev. 
Intrige, s katerimi so z vspehom prodrli na 
ogromno škodo naroda in države pri Davi-
doviču, skušajo sedaj na drug, še grši na-
čin uveljavljati. | 

Hehotiko prsmiii§ey&-
nja iz parlamenta. 

, . . daB dem byzantinischen Kle-
rlkalismus nicbt bloB Hierarchen 
und Geistliche, sondern aucb welt-
liche Liberale und Klerikale der 
orthodoxen Slawen huldigen kon-
nen, ja sogar westslawische ka-
tholiscbe und protestantisehe Po-
litiker... die zu Hause den romi-
seben Klerikalismus bekamplcn. — 
Dr. M. Murko: Zur Kritik der 
Gescb. der alt. siidsl. Liter. 

Dovolite mi, gospod urednik, da v Va-
šem cenj. listu razložim nekoliko svojih 
misli o sobotni seji narodnega predstav-
ništva kot popolnoma nevtralen opazova-
lec in edino s čisto narodnega stališča. 

' Ko so slovenski liberalci (naj mi ne 
zamerijo tega izraza) v sobotni seji par-
lamenta, e d i n e g a ventila za izražanje 

; narodne volje, zelo nespretno vrgli med 
j poslance vprašanje klerikalizma, sem se 

nehotš spomnil gornjih dr. Murkovih be-
sed, to pa tembolj, ker mi je pravoslavni 

j klerikalizem, ki je integralen del v s e h 
pravoslavnih političnih strank, preccj 

( znan. Naj mi navedejo slovenski liberalci 
| le eno rusko, srbsko ali pa bolgarsko me-

ščansko-narodno stranko, ki bi ne varo-
vala in ščitila z vso svojo politično močjo 
in z vso odločnostjo interesov vere in 
cerkve, da ne govorimo o duhovščini. O 
slovenskih liberalcih kaj takega ne mo-
remo trditi, pač pa gre njihovo program-
sko in sistematično javno in zasebno de-
lovanje vedno le za tem, da ubija v ver-
sko prožetem našem narodu vedno bolj in 
bolj versko-nravno čuvstvovanje, katere-
ga pa z ničemer ne morejo nadomestiti. 
iMed onimi zapeljanci, ki sedajo na njihov 
lim, opažamo celo sledove popolne demo-
ralizacije brez najmanjšega kriterija za 
dobro in zlo. 

Klerikalizem, t. j. klerokratija, v pra-
vem pomenu te besede pri nas sploh ne 
obstoja. To je preživelo in popolnoma na-
pačno pojmovanje nekdanjih institucij, ki 
v sedanji demokratični dobi sploh ne pri-
haja v poštev. Če pa že označujemo stran-
ko, ki vpošteva verske in krščanske mo-
mente v svotem programu s tem imenom, 
moramo biti dosledni in označevati kot 
take tudi one stranke, ki v verskem oziru 
zastopajo iste tendencije nekatoliških ve-
roizpovedanj. 

Demokratska stranka, v katpri je 
srbska samostalna stranka kot enota za-
se, kar se ravno ne more trditi o ljub-
ljanski JDS, je v verskem oziru še vedno 
istega mišljenja, kot je bila, še predno so 
se liberalci bratili ž njo. Kaj sledi iz tega? 

Samostalci so izvedli z vso odloč-
nostjo valutno reformo po svoji volji na 
rovaš slovenskega in hrvatskega prebi-
valstva. Ali ne bi mogli nekoč napraviti 
enakih poizkusov na verskem polju? Ali 
ne bi povzročilo to najhujši boj? Ali nc 
bi bil to najnevarnejši dinamit za državno 
in narodno edinstvo? Kdor načenja vpra-
šanje, kakor so jih dr. Puc in dr. Kuko-
vec, je največji sovražnik države in nje-
nega notranjega miru. 

Ako tako postopa samostalna stran-
ka, se ni čuditi, pač pa se Čudimo liberal-
cem, ki sicer v verskem oziru prepuščajo 
VLS vso skrb za versko vzgojo naroda, 
da se vežejo v enotno organizacijo s sa-
mostalno stranko z a t o , da sebe vsilju-
jejo kot orožje, sicer zelo slabo, da ž njim 
udarijo po duhovščini tn veri slovenskega 
ljudstva, kakor so udarili po žepih d o -
venskih siromašnih slojev. Ugonobite VLS 
in potem duhovščino, pa bomo kmalu 
imeli Balkan tudi v prijaznih vasicah »za-
dovoljnega Kranjca«! Tako razumevajo li-
beralci jugoslovansko idejo! 

Jugoslovanska ideja nima namena 
bodisi komurkoli vsiljevati nekaj, kar je 
specifično tuje. Jugoslovanska ideja ima 
nalogo iskati združevalnih snovi, lastnih 
vsem plemenom in veram v Jugoslaviji. 
Čim bo to delo dovršeno, je mogoče po-
tom evolucije in avtomatsko zbirati nove 
atome za združevanje, ki bode dajalo no-
vih povodov za stalen, toda dolgotrajen 
združevalni razvoj, v katerem se bodo vse 
narodne posebnosti sčasoma izgubile brez 
sledu, kakor je dejal nesmrtni Njeguš: V 
morju izgubita reka in potok svoje ime. 

Ako hoče kdo imenovati to konser-
vatizem, svobodno mu, zame je to jam-
stvo za uspešen napredek. Ako bomo za-
čeli graditi državo in narod pri strehi, ne 
pridemo nikamor. S parlamentarnimi go-
vori pa do verskega edinstva sploh nikdar 
nc bomo prišli. Tako deli.katna stvar sc 
mora obravnavati na drugem, mirnem fo-
rumu in na vročih parlamentarnih tleh, 
kakor je to storil dr. Puc. Sicer se je pa 
tudi to pot pokazalo, da liberalci ne znajo 
graditi, ampak samo podirati! 

Nevtralen opazovalec. 

Sobotna seja« 
Beligrad, 13. marca. 77. redno sejo na-

rodnega predstavništva je otvoril predsed-
nik dr. Draža Pavlovič ob pol desetih do-
poldne. Po prečitanju zapisnika zadnje seje 
se javijo k besedi poslanci Kosta Timotije-
vič, Agatonovič in dr. Kukovec, ki zahte-
vajo v nadaljni debati, katera je zadobila 
popolnoma obstrukcijski značaj, da se naj 
posamezne točke v zapisniku popravijo. 
— Tajnik Pera Jovanovič izjavlja, da ne 
more sestavljati zapisnika tako, kakor za-
htevajo poslanci opozicije, temveč ga hoče 
tako, kakor zahteva zakon in poslovni red. 
Zahtevo po popravku ne sprejema razen 
popravka poslanca Agatonoviča. — Pred-
sednik dr. Draža Pavlovič: Odrediti ho-
čem, da se bo zapLnik vodil po poslovni-
ku in da pridejo v zapisnik samo dejstva, 
kako in o čem govori in zakoni, ter niče-
sar več. — Ker tajnik Jovanovič popra-
vek odklanja, nastane ogromen hrup in 
kričanje, zlasti radi tega, ker je bilo v spi-
sku poslancev zadnje seje vpisanih 5 po-
slancev, katerih mandati še niso verifici-
rani. Med hrupom vpraša predsednik: 
Sprejmemo li skupščinski zapisnik, ali ne? 
— Na to vprašanje nastane nov hrup in 
kričanje. 

Poslanec Pečič zahteva od predsed-
nika, naj mu da besedo, da govori o kr-
šenju za ..ona povodom sestavljanja zapis-
nika. Zahteva, naj se dovede vprašanje 
kvoruma do konca. Za tem je govoril ob-
širno o kvorumu. — Predsednik: Jaz sem 
včeraj jasno izrazil, kaj smatram za kvo-
rum. To sem ponovno izjavil in je tudi 
dobro zapisano. — Poslanec Pečič: Tako 
postopanje je v nasprotju s poslovnim re-
dom. — Predsednik; Mogoče, da je to ne-
pravilno, a dopustil sem, da se preide na 
dnevni red. Nato se razvije burna razprava 
o popravku zapisnika in poslovnem redu, 
nakar je prečital tajnik Pera Jovanovič 
razne prošnje in pritožbe ter poročila ve-
rifikacijskega odbora. — Za tem je govo-
ril posl. dr. Lukiaič: Predsednik mora da-
ti besedo takoj onim poslancem, ki jo za-
htevajo, da govore o kršenju poslovnika in 
dnevnega reda. Gosp. predsednik nekate-
rim poslancem ni hotel dati besede. To je 
kršenje poslovnika. 

Ministrski predsednik Stojan Protič 
prečita 2. odstavek člena 76. poslovnika, 
ki se glasi: Vse delo od početka seje do 
prehoda na dnevni red mora trajati naj-
več eno in pol ure, razen ako se ta čas po-
daljša s posebnim skupinskim sklepom in 
sicer na ta način, da se pri glasovanju 
dvignejo poslanci s sedežev. Prosim Vas, 
gospoda, da bi postopali v zmislu tega od-
stavka. Prosim parlament, da bi takoj pri-
čel delati (velik hrup in vpitje na levici]. 
Hočem, da se zakon spoštuje. Dopustite 

mi, da konstatiram eno. Za mene in mis-
lim, za ves parlament je jasno, da jc danes 
izdana parola, da se ne sme preiti na 
dnevni red in da jaz ne smem priti do be-
sede. (Hrup in vpitje.) 

Posl. dr. Lukinič: Prosim za besedo, 
da govorim o kršenju poslovnika. — Pred-
sednik: Vi ste že govorili. — Posl. dr. Lu-
kinič: Ako mi ne daste besede, smatram 
to za novo nasilje. — Dobro, imate bese-
do. — Posl. dr. Lukinič ugotavlja, da trna 
vsak poslanec pravico, zahtevati besedo, 
ako vidi, da je poslovnik kršen, vsled če-
sar mu predsednik parlamenta mora dati 
besedo. Prosi predsednika, da naj postopa 
po zakonu. (Hrup.) 

Predsednik: Besedo ima ministrski 
predsednik. — Posl. dr. Lukinič: Evo, zo-
pet kršite poslovnik. V poslovniku nikjer 
ne stoji, da mora ministrski predsednik 
zmerom govoriti. 

Opozicija neprestano dela hrup in kri-
či, ker ne pusti ministrskemu predsedniku 
Protiču, da bi govoril. 

Posl. dr. Lukinič: Gosp. Blagojevič 
(opozicionalec) zahteva besedo že pol ure, 
pa jo ne more dobiti, gospod ministrski 
predsednik pa se je sam prostovoljno 
umaknil, a ima še besedo. — Posl. Džamo-
nija; Nc pustimo Vas govoriti, — Posl. dr. 
Lultinič: To ni pravično. Potrebno je, da 
se to ve in da sliši narod. — Posl, Mušič 
proti Džamoniji: Kar naprej trgujte z iz-
voznicami. 

Šele po dolgem hrupu in vpitju pride 
ministrski predsednik do besede. Tolma-
čenje in razumevanje poslovnika, kakor 
ga tolmači posl. dr. Lukinič, ni dobro. Jaz 
obžalujem, da jc prišlo do takega tolma-
čenja. Ako bi dr. Lukinič imel prav, sprav-
lja njegovo tolmačenje poslovnik ad ab-
surdom. Ako jc zakonodajalec odločil, da 
ne sme razprava v parlamentu pred pre-
hodom na dnevni red trajati dalje, kakor 
eno in pol ure.je to naredil iz razloga, da 
omeji delo parlamenta pred prehodom na 
dnevni red zaradi tega, da bi se ne vršile 
kake zlorabe in da bi se moglo delati v 
parlamentu, kar je na dnevnem redu. 

Posl. dr. Lukinič: Ministrski predsed-
nik je pričakoval mojega tolmačenja po-
slovnika in rekel, da je nerazumljivo. Res 
je, kar je rekel, da bi se moglo to zlorabi-
ti, ako bi vsak poslanec smel zahtevati be-
sedo h kršenju poslovnika, kadar bi to 
zahteval. Ampak to se more dogoditi samo 
takrat, ako radi strankarske vlade, ali pa 
strankarskega predsednika s posebno ten-
denco krši poslovnik. Čudim se, kako pri-
demo do tega, da tolmači poslovnik mini-
strski predsednik in ne predsednik skup-
ščine. Tega ne moremo dopustiti, ker ho-
čemo braniti pravice parlamenta. 

Predsednik dr. Pavlovič: Mislim, go-
spoda, da naj preidemo na dnevni red. 
[Odobravanje na desnici.) Levica kriči: 
Besedo ima posl. Blagojevič. On mora go-
voriti. — Posl. Vulovič: Gosp. predsednik, 
da mi daste besedo, da govorim o poslov-
niku. — Predsednik: Besedo ima gospod 
Blagojevič. — Poslanec Blagojevič prične 
govoriti o svobodi govora. — Predsednik 
Pavlovič: Prosim, da govorite o poslovni-
ku. — Posl. Blagojevič nadaljuje svoj go-
vori o svobodi govora, vsled česar nastane 
v zbornici velik hrup. Desnica kriči ne-
prestano: Preidimo na dnevni red. — Mi-
nister Stojan Ribarac: Žal mi je, da bo 
zgodovina dokazala, da niso bili nikdar 
večji škandali v parlamentu, kakor takrat, 
ko ste bili Vi predsednik. — Posl. Blago-
jevič: Prosim za besedo. — Posl. Vulovič: 
Prosim za besedo. — Predsednik clr. Pav-

Kdaj naj se uči vsakikrat igralec tekst, 
fe odvisno od nadarjenosti in navade. Ne-
kateri ne začno izdelovati vloge prej, do-
kler ne znajo vloge do pičice na pamet, 
drugi pa se sploh ne učijo, to se pravi, uči-
jo se vloge med vajami. Oni trdijo, da jih 
natančno naučene pesnikove besede mo-
tijo. Oderski izraz se jim posreči v celoti 
in posameznostih brez obteževanja spo-
mina lažje in bolje. Takih igralcev je več. 
Ne samo, da se borijo s tekstom pri vajah 
b ovirajo dialog, ampak se to godi celo 
pri predstavi. So igralci, ki se ne naučijo 
svoje vloge nikoli popolnoma in čim več-
krat se dotična igra igra, tembolj jo po-
zabljajo. 

Baumeister in Reichner, čeravno sta 
Ibila kot igralca velika, nista nikoli znala 
(vloge popolnoma. 

Teoretično je tudi tu najpravilnejša 
srednja pot. Igralec čita najprej celo de-
lo. Večkrat; včasih pa toliko časa, dokler 
ni z vsem popolnoma na jasnem; potem 
predela posamezne prizore in se končno 
vstavi pri posameznih mestih svoje vlo-
ge, ki mu delajo težkoče, več ali manj ča-
sa in več ali manj intenzivno. Sedaj se je 
treba tudi tehnično sitne fraze in besede 
prav po šolarsko naučiti, težko sestavljene 
odlomke in cele monologe čisto izgovar-
jati. Pri pazljivem in natančnem delu pride 
vloga kar sama od sebe v glavo. Ostanek 
izpolnijo zadostne vaje. 

H koncu pa še eno vprašanje: ali naj 
te čuti igralec v vlogi ali nad vlogo? 

Da na kratko povemo: Igralec mora 
prepričati gledalca, da ie vse to, kar pred-

stavlja, občuteno do- in preživljeno. Sam 
pa seveda ne sme nikoli pozabiti, da igra. 
On mora biti torej hkrati vstvaritelj in 
vstvarjenec, ki se zdi kot umetniško delo. 
Torej: Sam (vstvaritelj) in zopet: Ne — 
sam (vstvarjenec) v enem! Vsako vstvar-
janje, posebno vsako umetniško vstvar-
janje, ni nikoli brezzavestno, ampak vedno 
polnozavestno. 

To bi bila v splošnem narisana delav-
na pot igralca od prejema vloge do nasto-
pa. Seveda pridejo k temu še vpoštev: or-
gan, mimika, ritmika-metrika, tempo, di-
namika, maska, kostum, stil, vpliv režišer-
ja na igralca, popravljanje režiserja itd., za 
kar mi to, žal, ne dopušča niti čas, niti pro-
stor. Tako delovanje igralca je seveda mo-
goče le na velikih odrih, ki imajo dovolj 
ansambla, kjer ima igralec dovoli časa za 
studiranie svoje vloge, kjer vodijo gledali-
šče strokovnjaki. 

Pri provincijalnih gledališčih pa, (ka-
kor je n. pr. naše), kjer ni strokovnjakov, 
kjer se gledališče bori navadno z denar-
nimi razmerami, kjer ni dovolj ansambla, 
modernih rciiišerjev itd., je tako delo iz-
ključeno. Na takem gledališču ni igralec 
več umetnik, ampak rokodelec. Pri takih 
provincijalnih gledališčih so voditelji na-
vadno lajiki-idealisti; režišerji pa staroko-
pitni routuiierji, (ki niso drugod dosegli 
mnogo uspehov), s staromodnim repertoar-
jem, katerega postavla]o na oder iz mno-
goletne prakse brez čustvenega in razum-
nega ustvarjanja. In če pride kako novo, 
moderno, dobro delo v njihove roke, ga 
postavijo tudi na ia način na oder ali ga pa 

iz bojazni in nerazumevanja enostavno od-
klonijo. Tudi za presojevanje novih del ni-
toajo čuta ter sprejemajo navadno take 
stvari, ki so se drugod že igrale ali pa 
sprejmejo take ponujane stvari, ki niso 
zrele za vprizoritev. Bojijo se vsakega na-
predka in sicer zato, ker ne živijo z du-
hom časa moderne gledališke umetnosti. 
Tako se mi je n, pr. dogodil v naši drami 
slučaj, ki je za našo, komaj vzniklo gleda-
liško umetnost, precej karakterističen. 

Pred kratkim sem dobil novo izdajo 
neke strokovne gledališke knjige, ki sem jo 
čital med pavzo v svoji garderobi. Neki naš 
režišer, ki je slučajno prišel v garderobo, 
mi je vzel knjigo iz rok, premotril naslov 
in mi dejal z nekim strahom, ki je trenutno 
spreletel njegov obraz: »Prepovedujem 
Vam, čitati in se zanimati za take knjige!« 
K temu ne pišem komentarja! 

Če se ozremo na delavno pot igralca 
pri učen/u svoje vloge in pomislimo, da 
imajo na večjih gledališčih za vsako delo 
najmanj 18 do 20 dobro režiranih vaj, (v 
Parizu n. pr. ni nobena redkost 70 do 80 
vaj, minimum pa imajo tam 30 do 40 vaj), 
in primerjamo to z našim dramskim gleda 
liščem, kjer imamo 6 do 10 vaj, včasih pa 
celo manj, da ima n. pr. naš igralec zjutraj 
vajo za igro »X«, popoldne za igro »Y«, 
zvečer pa predstavo »Z« tako, da se mu 
tc razne osebe iz različnih iger popolnoma 
zmešajo v glavi, da poda take osebe skoraj 
vedno neiasno. nedovršeno, je torci popol-
noma razumljivo, da ne morejo naši igralci 
pri najboljši volji svojih vlog niti dobro 
znati na pamet, niti iih dovršcno-umctnišk« 

preastavljati. Pri tako pičlem osobju, pri 
tako ogromnem repertoarju, pri taki zapo-
slenosti, jc umetniško igranje popolnoma 
izključeno. Kje jc krivda? Na to je odgovor 
lahek. Pri krmilu. Seveda, veliko upanje 
polaga.o igralci pri podržavl'enju gledali-
šča v novo imenovane voditelje, če bo se-
veda to imenovanje tudi srečno rešeno in 
bodo imenovani na ta mesta strokovnjaki-
umetniki. 

Gledališkim kritikom bi moralo biti se-
veda vse to znano, ali pa če jim ni bilo zna-
no, bi se morali za to pobrigati. Kritike na-
ših gledaliških kritikov so preveč literarne, 
premalo dramaturgično-literarne, zato ker 
ne poznajo dramaturgično tehničnih pro-
blemov, Saj tudi ne morejo! Morda niso 
niti prisostvovali pri vajah, gotovo pa niso 
opazovali delo pravega in modernega reži-
serja od začetka do konca, v vsem njego-
vem mnogostranskem delovanju. Ne po-
znajo vstvarjanja in razumevania vloge z 
umetmškega in tehničnega stališča igralči-
vega itd. Za kritiziranje je potrebna zmož-
nost umetniškega presoievana z vso s tem 
zvezano izvedenostjo in znanjem. Potrebno 
bi bilo. da bi gledališki krit:ki prisostvovali 
vsaj eno sezono pri vseh vaiah in opazova'i 
delo gledaliških umetnikov. Na ta >n("in bi 
dosegli tudi to, da bi se igralci ravnali ko-
likor toliko po njih strokovn!h kritikah. Na 

i sedanje kritike se igralci prav nič ne ozi-
| rajo in se ne ravnajo no njih, ker ne n i -
1 dejo v niih nič porabn'h nasvetov. 

(Uuiie.l 



fovič: Preidemo na dnevni red, — Posl. 
Vulovič zahteva besedo k poslovniku: 
Tega mi ne more zabraniti niti predsednik 
vlade niti vlada sama. — Posl. Agatono-
vič: Mi hočemo preiti na dnevni red, ker 
Vi samo kršite poslovnik. Mi ne dopušča-
mo, da se preide na dnevni red in ne do-
voljujemo, da govorite. — Predsednik: 
A k o boste delali tako naprej, moram sejo 
prekiniti. — 

Ministrski predsednik Protič: Prosim, 
da seje ne prekinite, ampak daste besedo 
poslancu dr. Pucu, čegar govor je na dnev-
nem redu. — Posl. Vulovič: Dajte mi be-
sedo k poslovniku. — Predsednik: Preide-
mo na dnevni red. Na dnevnem redu je de-
klaracija vlade. — Posl, Vulovič: Imam 
pravico, da vsak čas lahko govorim k po-
slovniku. Ako mi vzamete besedo, Vas 
nočemo pustiti govoriti naprej. (Levica 
kriči: Pustil ni niti železnic, da bi delale.) 
— Posl. Pečič: Jaz hočem govoriti o tem, 
kar je predsednik vlade očital parlamen-
tu, — Posl. Miletič: Rekli ste, da se je 
prešlo na dnevni red. Kaj je zdaj to? To 
je škandal, proti kateremu najenergičneje 
protestiram. To je škandal. V srbskem 
parlamentu ni bilo nikdar takih dogodkov 
in nikdar se ni tako delalo, — Posl. Ti-
motijevič: To pomeni, da je gosp. Miletič 
dobil besedo. — Posl. Pečič: To je krše-
nje poslovnika. — Predsednik: Gosp. Pe-
čic, Vi imate besedo. — Posl. Miletič: Mi 
smo prešli na dnevni red. — Posl, Pečič: 
'Jaz hočem govoriti, in ne odstopam od 
svoje pravice. — Posl. Pečič govori nato 
o poslovniku. Posl. Miletič ga moti. Med 
velikim hrupom more posl. Pečič komaj 
dovršiti svoj govor. — 

Minister Ribarac: O kršenju poslov-
nika se more govoriti, ako se to kršenje 
opazi takoj, a ne radi dogodkov, ki so se 
dogodili na kaki prejšnji seji. Vi ste kršili 
sami poslovnik pri čitanju prošenj in pri-
tožb. Prosim Vas, da svoje pravice takrat 
uveljavite, kadar je to na mestu. Sedaj pa 
preidimo na dnevni red. — Posl. Lukinič: 
Protestiram proti takemu tolmačenju. To, 
kar je rekel minister Ribarac, je absur-
dum, s katerim se ne morem strinjati. Po-
slovnik jc zato tu, da se ne krši. 

Minister Kovačevič: Gospoda! Ta-
krat, ko smo prišli v Belgrad, je bila naša 
naloga, da ustvarimo svobodno državo Sr-
bov, Hrvatov in Slovencev, toda kaj smo 
doživeli? Doživeli smo, da naše delo pre-
prečujejo tisti ljudje, ki so bili branilci 
kraljice Drage in ki so služili Tiszi, Bu-
dimpešti in Dunaju, (Velik hrup.) Čudim 
se, da brani poslovnik posl. dr. Lukinič, 
ki je kot podpredsednik hrvatskega sa-
bora odvzel besedo nekemu poslancu in 
mu ni dovolil, da govori. Ti gospodje so 
za vojne služili Tiszi. (Hrup.) V času, ko 
je Jugoslovenski odbor v Londonu objavil 
državo Srbov, Hrvatov in Slovencev, so 
gospodje v Budimpešti prosili Tiszo, da bi 
smeli še vnaprej ostati pod krono sv. Šte-
fana, (Hrup. — Razbijanje po vsej dvo-
rani.) Nas je pripeljala semkaj želja, da 
delamo, gospodje pa kriče, ker se boje 
resnice. (Hrup. — Razbijanje.) Prosim, po-
slušajte ministrskega predsednika in še 
bolj finančnega ministra, Prosim predsed-
nika, da da besedo dr. Pucu. — (Ob tej 
prikili nastapc velik hrup, psovanje in 
protesti.) Predsednik prekine sejo ob polu 
eni. — 

Za tem se vrše pogajanja opozicije in 
vlade, nakar se seja nadaljuje in govori 
posl. Vulovič o poslovniku v zmislu ob-
strukcije. Predsednik prekine sejo zopet 
ob štirinajstih. — 

Seja se nadaljuje ob šestnajstih. 
Prvi govori posl. dr. Puc kot zastop-

nik iz okupiranega ozemlja. Najprej govo-
ri o naši zunanji politiki in obžaluje, da 
takratna vlada ni dovolj energično pro-
testirala proti nasilju, ki ga hočejo izvršiti 
naši prijatelji in sovražniki nad nami, ter 
želi, da bi došlo čimprej do koncentracij-
ske vlade, ki bi mogla dovolj energično 
zastopati nase interese napram inozem-
stvu. Govornik razpravlja nadalje o notra-
nji politiki in obžaluje, da ni došlo do ma-
nifestacije narodnega predstavništva, ki je 
bila že napovedana, ko je parlament pri-
čel delati. Za tem govori o valutnem vpra-
šanju ter pravi, da se ne more smatrati 
za politično, ampak samo za gospodarsko 
vprašanje. Govori tudi o naši finančni in 
trgovski politiki. Med drugim je napadel 
tudi ministra Roškarja kot strankarja. 

Radi tega je došlo med poslancem dr. 
Pucom in slovenskimi poslanci Jugoslo-
venskega kluba do prepira. 

Poslanec Smodej odgovarja: Na to 
denunciacijo bomo odgovorili ob prvi pri-
liki tukaj v parlamentu, ker danes nočemo 
obstruirati, — 

Za njim govori finančni minister dr. 
Jankovič, ki poda obširno poročilo. 

Ministrski predsednik Protič izjavi, da 
smatra akcijo dr. Smodlake zelo koristno 
za državo in da on ter njegovi tovariši ne 
bodo delali težkoč. 

Med ekspozejem finančnega ministra 
Jankoviča je došlo do prepira med bivšim 
finančnim ministrom dr. Veljkovičem, mi-
nistrom Ribarcem in bivšim ministrom dr. 
Kramerjem zaradi tr.lovske oolitike in iz-
voznic. 

Potem se je prešlo na glasovanje o 
vladni izjavi. Za vlado je glasovalo 130 po-
slancev, proti vladi 15, torej skupaj 145. 
Predsednik dr. Draža Pavlovič izjavi, da 
je potrebno za kvorum 146 glasov, radi 
česar vlada na današnji seji ni imela kvo-
ruma. — 

Predsednik zaključi sejo ob dvain-
dvajsetih in odredi prihodnjo sejo za v 
sredo ob devetih. 

leuDfMdp v HemCUL 
LDU Berlin, 14. marca. (DunKU.) 

Wollfov urad poroča: Višji predsednik 
Vzhodne Prusije Winnig in poveljnik 
obrambnega okrožnega poveljstva št. 1. 
general von Essdorf sta državnemu kanc-
lerju Kattu poslala brzojavko, kjer se veli, 
se je preobrazba vlade dosedaj izvršila 
brez krvoprelitja, V Berlinu in po vsem 
Pruskem vlada mir. Priznavamo novo vla-
do kot imetnico resnične moči in jo bomo 
podpirali v izvedbi njenega objavljenega 
programa. 

LDU. Dresden, 15. marca. (DKU.) 
Wolffov urad javlja: Narodna skupščina je 
v nasprotju s prvotnim sklepom sklicana 
za sredo ob štirih popoldne. 

LDU. Leipzig, 15. marca. (DKU.) 
Wolffov urad javlja: Splošna stavka se tu 
dosledno izvaja. Železniški promet po vsej 
Saksonski popolnoma počiva. Pri včerajš-
njih spopadih je bilo mnogo več žrtev, ka-
kor je bilo naznanjeno, Kolikor je dosedaj 
znano, je bilo na strani demonstrantov 
ubitih več kot dvajset oseb, a ranjenih 
okrog 56. Čete so imele dva mrtva in pet 
ranjenih. 

LDU. Pariz, 14, marca. (DKU.) »Chi-
cago Tribune« javlja, da je maršal Foch 
trem okupacijskim armadam ob Renu 
ukazal, ojačiti čete, ki imajo zasedena 
mostišča Koln, Koblenz in Mainz. Akcija 
se je začela, da se pokaže Nemčiji volja 
zaveznikov, ki nikakor ne dovolijo, da bi 
berlinski dogodki izpremenili versailleske 
mirovne pogodbe. — »Daily Mail« poro-
ča, da se maršal Foch napoti jutri v 
Mainz. 

LDU. Berlin, 15. marca. (DKU.) Gene-
ralna stavka se povsod izvaja. Vse trgo-
vine so zaprte. Gostilne in kavarne so bile 
zatvorjene že sinoči, in sicer vsled stavke 
natakarjev. V gledališčih se ne igra. — 
Stavki so se priključili tudi poštni name-
ščenci. Trgovine živil so se danes zjutraj 
odprle, ker so pričakovale dovoza živil; 
oblegane so bile od ogromne množice ku-
povalcev. Električna razsvetljava, ki je 
sinoči zopet funkcijonirala, je bila davi 
ukinjena. Radi pomanjkanja električnega 
toka so zaprte telefonske govorilnice. 
Prebivalstvo je razburjeno, Navzlic dovo-
ljenju časopisi niso mogli iziti, ker stav-
kajo tudi stavci. Le »Lokalanzeiger« je iz-
šel v par sto izvodih, tiskanih z ročnim 
strojem, in je bil nabit po reklamnnih stol-
pičih. 

LDU. Pariz, 15. marca. (DKU. Rrez-
žično.) Kakor javlja »Petit Parisien«, en-
tenta nemške vlade, ki so jo postavile 
uporne čete, ne bo priznala, temveč bo 
čakala, da nemško ljudstvo izrazi sv jjo 
voljo z volitvami. Zastopniki zavezniških 
vlad tedaj najbrže ne bodo stopili v stike 
z novo nemško vlado. Vendar izjavlja 
»Echo de Pariš«, da je francoski ministr-
ski predsednik Millerand v včerajšnji kon-
ferenci izjavil, da se izprememba vlade v 
Nemčiji zaveznikov nikakor ne tiče, ker 
je to popolnoma nemška notranja zadeva. 
Po Millerandovem mnenju morajo zavez-
niki samo vztrajati pri tem, da se versail-
leska mirovna pogodba točno izvede. Na 
vsak način pa je treba z vojaške strani 
kaj ukreniti. Zato se maršal Foch preseli 
v ponedeljek v Mainz. Vsi pariški listi 
priobčujejo, da so po vesteh iz Berlina 
zavezniške komisije v Nemčiji popolnoma j 
varne. 

LDU. Pariz, 15. marca. (DKU.) Agen-
ce Havas javlja: O razgovoru med mini-
strskim predsednikom Millerandom in 
nem. upravnikom v Parizu dr. Mayerjem 
javnosti še ni ričesar znanega. Lahko pa 
si je njegov potek predstavljati. Dr. Ma-
yerja je poslala v Pariz vlada Bauerieva. 
Tedaj je ministrskega predsednika Mille-
randa gotovo prosil, da prizna njegovo 
vlado kot edino zakonito v Nemčiji. Ako 
pa se izkaže, da tiče za tem pokretom v 
Nemčiji Hohenzollernci, ali ako bi se no-
va vlada branila izpolniti versaillesko mi-
rovno pogodbo, bi imeli zavezniki pravi-
co nastopiti, za kar bi jim ne manjkalo 
sredstev. Katerakoli vlada naj že bo v 
Nemčiji na krmilu, mora predvsem poka-
zati dobro voljo za izvedbo mirovne po-
godbe. 

LDU. Miinchen, 15. marca. (DKU.) 
Tu je izbruhnila splošna stavka. Cestna 
želcznica stoji. Podjetja, ki se bavijo s 
preskrbovanjem živil, bodo najbrže na-
prej delovala. Državna bramba je strogo 
pripravljena, 

LDU. Darnistadt, 15, marca, (DKU.) 
Tuk ajšuja državna bramba sc jc postavila 
lojalno na stran obstoječega reda. 

LDU. Amsterdam, 14. marca. (DKU.) 
»Evening Standard«, ki sloii z Llovd Ge- • 

orgem v dobrih odnošajih, doznava: Ako 
bi se sedanje gibanje v Nemčiji razkrin-
kalo kot poizkus vzpostavitve monarhije, 
bi bilo zelo verjetno, da bi bilo zavezni-
škim armadam zapovedano, prekoračiti 
Ren in korakati proti Berlinu, Ako pa bi 
namere revolucionarnih monarhistov ne 
bile jasne, bi nc prišlo v poštev premika-
nje čet. 

LDU. Berlin, 14. marca. (DKU.) Ko-
likor je znano, je noč mirno potekla, Iz-
dana je bila parola splošne stavke, zato 
so delavci po vseh tovarnah položili delo. 
Ves železniški promet v mestu in pred-
mestjih počiva. Vsled tega tudi današnji 
brzovlak ni prišel. Listi ne izhajajo. 

_ LDU. Kiel, 15. marca. (DKU.) Tu je 
prišlo do krvavih izgredov. Delavci po 
ladjedelnicah so se dvignili in se uprli dr-
žavni brambi. Vojaki so več oseb s streli 
usmrtili in mnogo ranili. Kiel se nahaja v 
rokah državne in varnostne brambe. Mor-
narji, ki so se nahajali kot posadka v Kie-
lu, so se uklonili novi vladi. 

LDU. Dresden, 14. marca. (DKU.) 
Wolffov urad javlja: Splošno vlada na Sa-
ksonskem mir. Saksonska vlada je izdala 
proti novi berlinski vladi poseben pro-
glas. Saksonska državna bramba je zase-
daj nevtralna. 

LDU. Dresden, 14. marca. (DKU.) 
Wolffov urad javlja: Vlada Elert -Bauer 
se je podala v Stuttgart, da sc udeleži se-
stanka narodne skupščine. 

LDU. Schwerin, 14. marca. (DKU.) 
Wolffov urad javlja: V mestu vlada mir. 
Javna poslopja in grad so vojaško zastra-
žena. Varnostna bramba dela težkoče. 
Položaj obvlada nova vlada. Državna 
bramba se je celokupno uklonila novi vla-
di. V plinarni, elektrarni in pri vodovodu 
je bilo delo ustavljeno, vendar pa se je 
tehnični pomožni akciji posrečilo, vzpo-
stavili delo v elektrarni. Začelo se bo de-
lati tudi v plinarni in pri vodovodu. Prav 
tako bodo poslovala dalje podjetja, ki se 
bavijo s proizvajanjem živil. 

LDU. Frankfurt am Main, 15. marca. 
(DKU.) Pri pocestnih bojih jc bilo, kolikor 
znano, 14 oseb ubitih in nad 100 ranjenih. 
Med temi 50 težko. 

LDU. Pariz, 14. marca. (DKU.) Pre-
obrat v Nemčiji se zdi skoro vsem franco-
skim listom dogodek, ki ga je bilo prej 
P li slej pričakovati in ki opravičuje neza-
upanje, ki se ga niso mogli otresti. Sedaj 
morajo molčati tudi oni, ki so očitali Fran-
ciji militarizem, ker se je hotelo še nada-
lje čuvati. 

DrZaua IBffS. 
Akcija dr. Smodlake. 

LDUBelgrad, 14. marca. »Politika« 
piše: Včeraj opoldne je dr, Smodlaka po-
slal obema skupinama pisma, v katerih 
naznanja odgovore, ki jih je prejel od tfg 
Protiča in Davidoviča na svoj poziv za spo-
razum. V tem novem pismu zahteva, da sc 
demokratska stranka in parlamentarna za-
jednica odrečeta, da nobena nc bo zahte-
vala, da pride sama na vlado. 

Državni svet. 
LDU Belgrad, 14. marca. Državni svet 

je na tridnevni razpravi odobril zakonski 
osnutek o volilnih izpremembah in popol-
nitvah ter mirovne pogodbe z Avstrijo 
brez vsakršnih pripomb. 

Mirovna pogodba z Nemčijo. 
LDU Belgrad, 14. marca. »Politika« 

piše: Večina poslancev v odboru za mirov-
no pogodbo z Nemčijo je mnenja, da se 
mora ta pogodba takoj rodili, ker jo je 
naša delegacija v Parizu ratificirala ter so 
naši predstavitelji vstopili v mednarodno 
komisijo za obnovo. 

Proračunska dvanajstina, 
LDU Belgrad, 12. marca. Na včeraj-

šnji seji minister za finance predložil na-
rodnemu predstavništvu zakonski načrt o 
proračunskih dvanajstinah za september, 
oktober, november in december 1919 in 
za januar, februar in marec 1920 ter o naj-
nujnejših fiskalskih odredbah. 

Proračunske dvanajstinc, Vsoti, ki ju 
ta predlog predvideva za zadnje štiri 
mesece prošlega leta, znašata skupaj 
245,594.617 dinarjev in 530,706.389 kron. 
Razen tega zahteva predlog: 

1. da se vladi odobre izredni in na-
knadni krediti, odobreni na isti način z od-
redbami finančnega zakona za proračun-
sko leto 1919/20 v skupnem znesku 
301,890.354 dinarjev in 521,519.467 kron. 

2. da se vladi (izvzeti so krediti za 
vojno ministrstvo) odobre izredni krediti 
za januar, februar in marec 1920 v znesku 
290 milijonov dinarjev. 

3. da sc ministrstvu za vojno za vzdr- , 
ževanje celokupnc vojske do 31. januarja 
1920 odobri naknadni kredit v znesku 
250 milijonov dinarjev. 

Nove takse. Glavni dohodki: Minister 
za finance predlaga, da se precl vsem ne-
katere državne tak.se zvišajo in uvedejo 
nekatere nove. Radi tega zahteva nastop-
ne odredbe: 

1. da se izplačevanje novih pristojbin, 
predvidenih v zakonu o taksah za Srbijo, 

! razširi na vso kraljevino; 

2. da se nove takse v vsej državi zvi-
šajo tri-, štiri- in petkrat; 
c , 3 - .<ia . s e , nekatere takse v Hrvatski, 
Slavomu in Vojvodini (stalne biljegovne 
pristojbine) zvišajo za 100%; 

4, da se nekatere druge takse (stalne 
takse in posebne bilijegovne pristojbine 
po zakonu o bilijegovnih pristojbinah) v 
vseh pridruženih ozemljih (u svima prisa-
jedinjenima oblastima) kjer se prej iz-
vede povišanje po prejšnjem členu, zvišajo 
še za 100%, zopet druge takse te vrste za 
Dalmacijo in Slovenijo zvišajo za 400%, 
gotove sodne (»sudske«) pristojbine za Hr-
vatsko in Vojvodino pa za 800 %; 

5. da se na vstopnice za vse zabave, 
gledališča, bioskopne in druge predstave 
kakor tudi za dirke, predavanja, razstave 
itd. uvede po višini cen za vstopnice taksa 
od 20 par do 10 dinarjev za vsako. Izvzete 
so iz teh taks one predstave, katerih čisti 
dohodek je namenjen v človekoljubne do-
brodelne namene in ki so prirejene od 
vzgojnih in prosvetnih društev, ki ne za-
sledujejo dobičkanosnih ciljev. Oproščenje 
teh taks izdaja ministrstvo za finance. 

Izvozne carine. Poleg tega zvišanja 
taks zahteva minister za finance, da se v 
svrho zboljšanja državnih prejemkov more 
na izvoz proizvodov za prehrano, za gra-
jenje, nadalje lesa in sirovin za tovarniško 
predelavanje uvesti carinske doklade (na-
platu carine) v valuti one države, kamor 
se izvaža, ako njena valuta ni brez vred-
nosti. Za izvoz v države, ki imajo valuto 
brez vrednosti, se mora carina plačevati 
poljubno v denarju kake sosedne države 
z dobro valuto. 

Tozadevne odredbe izdaja minister za 
finance v sporazumu z ministrskim sve-
tom. 

Obmejne straže. Straženje meje se 
ima poveriti obmejnim četam, ld so voja-
ško organizirane in poveljevane, glede iz-
vrševanja carinske službe pa so podrejene 
popolnoma kontroli carinskih oblasti, ka-
terih organ so. 

20% odbitek. Minister za finance za-
hteva, da se oni 20% kronski odbitek, ki 
je bii odvzet ppvodom kolkovanja kron-
skih bankovcev, pretvori v notranje poso-
jilo, veljavno za dobo pet let z 1% obre-
stovanjem. 

Nova posojila. Minister za finance za-
hteva pooblastilo, da more v inozemstvu 
najeti posojilo 500 milijonov frankov, da 
sc ojači podlaga novčanicam Narodne ban-
ke SHS in da se doseže proračunsko rav-
notežje. To posojilo postane pravnoveljav-
no po odobrenju ministsrkega sveta in se 
predloži narodni skupščini pri prvi seji. • • • 

LDU Belgrad, 14. marca. Včeraj je 
prejela uprava belgrajskega vseučilišča 
brzojavko, da je Carnegiejev fond odredil 
4 in pol milijona dinarjev za knjižnice bel-
grajskega vseučilišča. Od te vsote se bo 
porabil del za zgradbo biblioteke, ostanek 
pa za nabavo knjig in oprave. 

LDU Belgrad, 15. marca. Po grški sta-
tistiki jc bilo v prvih štirih mesecih leta 
1919 iz države SHS izvoženega na Grško 
blaga v vrednosti 2,222.000 drahem, iz Gr-
ške v^našo državo pa za 17,349.000 dinar-
jev. Ta razlika se razlaga s tem, da je 
vrednost drahem večja, kot pa vrednost di-
narjev. 

posvet. 
LDU Pariz, 15. marca. (DunKU) »Echo 

de Pariš« javlja iz Washingtona, da bo v 
prihodnjih dneh priobčena nova Wilsonova 
izjava, ki zahteva, da se preženejo Turki 
iz Carigrada in da izpraznijo Francozi Si-
rijo. 

LDU Pariz, 15. marca. (DunKU — 
Brezžično.) Svet zveze narodov je v svoji 
sobotni seji sklenil, brzojavno vprašati ru-
sko sovjetsko vlado, ali bi bila pripravlje-
na privoliti, da se odpošlje v Rusijo poseb-
na zavezniška komisija, ki bi proučevala 
notranje zadeve v sovjetski Rusiji, in ali 
je sovjetska Rusija voljna priznati tej ko-
misiji svobodo gibanja. Ko bo došel od-
govor sovjetske Rusije,bo komisija odpo-
tovala. Prihodnja seja zveze narodov se bo 
vršila 25. aprila. 

G r š k a . 
Konkordat z Vatikanom. 

LDU. Pariz, 16. marca. (DKU. Brez-
žično.) »Echo de Pariš« javlja iz Aten, da 
namerava grška vlada skleniti z Vatika-
nom konkordat, in siccr vsled tega, ker 
jc obenem z odkazanim ozemljem prido-
bila mnogo katoliških državljanov. 

B o l g a r i j a . 
Koniskacije kapitala, 

LDU Belgrad, 15. marca. Stambulinski 
pripravlja na Bolgarskem zakon o delni 
konfiskaciji velikega kapitala. Demokrat-
ski listi ga zaradi tega zelo napadajo in mu 
očitajo, da ga vodijo boljšcviškc tendence 
in motivi. Listi pišejo, da stranke, ki stoje 
za Stambulinskim, ne odobravajo teh na-
črtov, toda do volitev je Doložaj odvisen od 
njegove stranke. 



Kardinal Dnbols med S! 
V nedel jo z jutraj je dospel kardinal 

Dubois v L jubl jano . V njegovem sprem-
stvu so bili : Monsignor Gabriele Llobet, 
škof v Gapu (v vo jni je bil mobiliziran), 
monsignor George Grente, škof v Le Ma-
non, dva kard inalova tajnika, dva fran-
coska stotnika, vizitator lazaristov iz 
Carigrada Lobry , en dominikanec mi-
si jonar iz Mosula v Mezopotamiji in 
slednjič baron d u Lfeche. V Belem gra-
d u se je pridružil profesor dr. Janjič. 
Z jutraj ob pol 7. uri so ga sprejeli na 
ko l odvoru : knezoškof dr. Jeglič, pred-
sednik dr. Brejc , župan dr. Tavčar, vo -
jaški zastopniki ter odposlanstva orga-
nizaci j . Ob 10. uri je pontificiral kardi-
nal v stolnici ob ogromni udeležbi l jud-
stva. Imel je pri tej priliki nagovor v 
f rancoskem jeziku, ki ga je tolmačil 
knezoškof dr. Jeglič. Po maši je sprejel 
kardinal zastopnike Orlovske zveze, S. 
K. S. Z., delavstva, akademikov in raz-
n ih drugih krščanskih organizaci j in se 
informiral pri nj ih o stanju krščanske-
ga gibanja v Sloveniji. 

Ob 1. uri se je vršil kardinalu na 
Čast v sprejemni dvorani škofi jske pa-
lače obed v ož jem krogu (za 20 oseb), 
katerega so se udeležili poleg francoske 
misije generalni v ikar prelat Andre j 
Kalan, predsednik deželne vlade dr. 
Janko Brejc, mestni župan l jubljanski 
dr. Ivan Tavčar, po lkovnik Dimitri jevič 
od dravske divizi jske komande , soured-
nik lista »Journal des Debates« grof 
Begouen in ravnatelj usmil jenk v Ljub-
ljani, dr. Anton Zdešar, ki se je peljal 
nasproti kardinalu v Beligrad. V napit-
nici se je gospod knezoškof najprej 
spominjal odl ičnih Francozov, ki so bi-
vali manj ali dal je časa v Ljubl jani v 
škofi jski palači v Napoleonovem času. 
Pozdravil je kardinala, ki je s svoj im 
odličnim spremstvom posetil Slovenijo 
in Ljubljano, k o dokonču je svoje po-
slanstvo v Orientu. Želi, da bi ta pot ob-
rodila obilo uspeha za katoliško Cer-
kev. Z vesel jem pozdravl ja kardinala 
kot zastopnika Franci je , kateri je pre-
vidnost božja nakloni la izrednih milo-
sti (Lourdes, Devica Orleanska). Opisal 
je srčno bol, ki ga občuti naš narod, ko 
mu hoče krivični mir odtrgati toliko le-
pega ozeml ja Slovencev in Hrvatov, in 
bi po sedanjem načrtu za mir tudi l jub-
l janska ško f i ja bila znatno okrnjena. 
Prosi kardinala, na j sporoči o naši ža-
losti sv. očetu in naj pove Francij i , ki 
jo odkrito spoštujemo, kako težko iz-
gubo nam hoče usiliti nameravani mir. 
— Kardinal se je zahvalil v prisrčnih 
besedah za pozdrav. On želi naši škofi j i 
in našemu narodu srečno bodočnost. 
Njegovo poslanstvo da ni političnega, 
ampak verskega značaja, zato pa imej -
mo trdno vero, zaupa jmo na Boga in 
pravičnost, ki bo gotovo zmagala. 

Po končanem obedu so si gostje 
ogledali zavod sv. Stanislava v Št. Vi-
du. Tu je kardinala dočakal rektor za-
voda škof monsignor dr. Andre j Karlin, 
ki ga je v dvorani zavoda pozdravil . 
Gojenci so zapeli dve slovenski pesmi, 
na kar je kardinal odgovori l na pozdrav 
rektorjev. Ogledal si je zavod in se o 
vsem, kar je videl, pohvalno izrazil. 

Popoldne ob pol 5. uri so priredile 
združene krščanske prosvetne organizacije 
gostom iz katoliške Francije slevnostno 
akademijo. Krščanska Ljubljana je napol-
nila dvorano in začutili smo, da te ure ni-
so namenjene samo dostojanstvenikom iz 
Francije, ampak da so gorak pozdrav ka-
toliške Slovenije katoliški Franciji. Me-
šani zbor »Ljubljane« je v štirih samoniklo-
naših pesmih pokazal na našo preprosto, 
a monumentalno in globokočutečo narodno 
umetnost. Nato je nagovoril v francoskem 
jeziku kardinala in njegovo spremstvo prof. 
Ivan Gruden: 

Vaša Eminenca, monsignor kar-
dinali 

Prevzvišeni vladike! 
Bodite dobrodošli 1 Bodite dobro-

došli v glavnem mestu Slovenije, kate-
ro ste počastili s svo j im obiskom. Bo-
dite dobrodošli v tej dvorani, ki se je 
noco j napolnila z l judmi, kateri so ho-
teli videti in aklamirati v vaših osebah 
visoke francoske cerkvene dostojan-
stvenike, da vam izkažejo svojo simpa-
ti jo in svojo udanost. 

Sprejel sem prijetno nalogo, da po-
zdrav im Vašo Eminenco in Vas, pre-
vzvišeni vladike, v imenu Slovenske 
krščanske socialne zveze, v imenu vseh 
katol iških izobraževalnih društev in v 
imenu vseh organizacij , ki se bore v 
Sloveni j i za krščanski in narodni ideal, 
v imenu vseh onih, ki, če tudi preoblo-
ženi z de lom, posvečajo svoj prosti čas 
umstvenemu in moralnemu razvoju na-
šega naroda. 

Naš narod aspirira, če tudi je maj 
hen, na bol j s i e čno in bolj ugodno bo-
dočnost, kakor je bila njegova pretek-
lost pred vo j sko in m e d vojsko. 

Pred 100 leti smo bili pod Napo-
leonom tudi mi francoski državljani, 

ota 1809. je postala vsa slovenska zem-
aa francoska provinca, katero so ime-

novali Ilirijo. Leta 1810. so Francozi re-
organizirali naše šole ; i aše l iceje (gim-
nazije), naše začetne icr obrtno-stro-
kovne šole. In Napol. je bil tisti, ki 
je na vrhuncu svoje lave dal našemu 
jeziku pravico, da sc. <me poučevati in 
govorit i v šolah. 

Potem ko so Francozi odšli , je mo-
ral naš materin jezik zapustiti šolo, 
k jer se je na ukaz avstri jske vlade zno-
va nastanila nemščina, 

Kratkomalo, Francozje pred 100 leti 
so nas smatrali kot narod, ki zasluži, 
da je prost v svo jem umstvenem in na-
rodnem napredku. Francozi pred 100 
leti so nas smatrali za kompakten in 
nedeljiv narod in radi tega so nas zdru-
žili vse v kral jestvu Ilirija. 

In ravno istim tlom, ravno isti po-
krajini, k jer so naši predniki obdelo-
vali svoja pol ja in si pošteno služili 
svoj kruh, ravno istim tlom vo jska tudi 
ni prizanesla. 

K o m a j smo se rešili opresivnega 
nemškega, to je avstri jskega jarma, ki 
je pritiskal z vso težo na nas od 9. sto-
letja dalje, že je prišel drugi sovražnik-
osvojitel j s svoj im »sacro egoismo« , da 
se polasti najlepšega dela Jugoslavi je 
in zasužnji naših 500.000 bratov, ki žive 
na Primorskem, v Istri in v Dalmaci j i . 

Italijani so n a m s silo ugrabil i Go-
rico, mesto polno solnca in cvetja kakor 
vaše Provence. Poteptali so naše vino-
grade, razrušili naše hiše, okupiral i so 
Trst in Reko, ki sta respiratorična orga-
na našega trgovskega in gospodarskega 
življenja. 

To pa, kar je najhujše , vzeli so vsa-
ko osebno prostost našim bratom v za-
sedenem ozeml ju in na tisoče so j ih za-
prli ali pa deportirali v Italijo brez vsa-
kega vzroka. Med temi je bil tudi škof 
dr. Mahnič. 

Vaša Eminenca ! Prevzvišeni vla-
d ike ! 

Dejstvo je, da je bil poraz Nemcev 
in Avstri jcev za nas vstajenje, med tem 
ko je bila istočasno osvojitev in zmaga 
Itali janov, če se sme tako imenovati , za 
nas vseh mrtvih dan. 

Vaša Eminenca ! Prevzvišeni vla-
d ika! 

Kakor ste slišali imam--' mi Sloven-
ce zelo lepe narodne pesmi catere pre-
pevamo ob vsaki priliki. Toda poznamo 
tudi slovensko pogrebno koračnico, to 
je londonski dogovor . 

Govorili so med vo jsko o samoodlo-
čitvi narodov, toda to so bile samo 
puhle fraze in emfatične besede. 

Kl jub vsem obl jubam, ki so nam jih 
delali med vojsko, so Slovence ločili v 
dva dela. En del vživa jugos lovansko 
svobodo, drugi del pa so ugrabili naše-
mil narodnemu telesu in ga prisodili 
Ital i janom. Tako so na tleh naših pred-
n ikov ustvarili novo Alzacijo-LorenO. 

Kje naj torej iščemo pomoč i ? Že 
nad leto dni govore o nas v Parizu. Ob-
l jubl ja jo nam dane«! stvari, da jih dru-
gi dan lahko prekličeio. Jadransko 
vprašanje še ni rešeno Čigava je kriv-
da? Mogoče naša? Nikakor ne! To ja 
trotovo. Temu so krivi oni, ki so si po 
kopčani voiski domišljali , da smejo di-
ktirati vsakemu malemu narodu, kar 
bi pe j im zdelo za n je koristno in ko -
m o d p o . 

Vaša Eminenca! Prevzvišeni vladike! 
Izgubili smo zaupanje v mirovno kon-

ferenco, izgubili smo zaupanje v svet če-
tvorice. Nismo pa izgubili zaupanja v pra-
vičnost božjo in pravičnost narodov. Pred-
vsem pa računamo v tem trenutku na mo-
ralno oporo francoskega naroda in na po-
moč naših prijateljev onstran oceana. 

Upamo, da se bo francoski narod po-
tegnil za naše pravice, kadar bo bolje spo-
znal naše življenjske interese ter naše po-
nižne, toda upravičene aspiracije. 

Kadar bo francoski narod spoznal, da 
simpatiziramo z njim in smo mu prijatelji, 
se bo začel tudi on zanimati za nas, Žali-
bog smo se dosedaj malo poznali. Čitali 
smo pač vaše klasike, vašega Corneilla, 
vašega Racina, občudovali smo vašega 
vašega Moliera in vašega La Fontaina, 
toda prava duša francoskega naroda nam 
je bila skoraj popolnoma neznana. 

Treba je torej, da se spoznamo, se 
zbližamo in vzljubimo drug drugega. Toda 
jaz ne govorim z ministri in visokimi dr-
žavnimi funkcionarji, ki v tem trenutku 
odločajo usodo našega malega naroda, ka-
terega hočejo razdeliti. 

Vaša Eminenca! Prevzvišeni vladike! 
Torej dobro. Priznavam, da smo od 

njih strani pričakovali zase več pravice in 
simpatije. Toda njim nc veljajo moje be-
sede, na Vas se obračam sedaj. Izročite 
naše prijateljske pozdrave francoskim ka-
tolikom, izročite naše pozdrave vsem fran-
coskim organizacijam, katerih deslo ie isto 

kot naše: delati z Bogom za narod. Pozdra-
vite končno vse one, ki se interesirajo za 
nas, za naše socialno in politično življenje 
in za naše delo. Pozdravite jih in jim re-
cite, da mi kljub temu trdno zaupamo v 
bodočnost, kajti Bog nam bo pomagal in 
Njegova previdnost nas bo ščitila. 

Ko osvobodimo svoje brate, bo prišel 
dan, ko bomo tudi mi lahko peli z njimi 
vašo marseljezo. 

In kadar bo na zemlji več vere, upanja 
in več krščanske ljubezni, bo tudi več od-
kritosrčnosti in manj egoizma. Tedaj si 
bodo narodi segli v roko in bodo prija-
telji za vedno. Tedaj se bo nasmehljala 
sreča vsem narodom in tudi nam trem bra-
tom Srbom, Hrvatom in Slovencem. 

Kardinal je v daljšem govoru izrazil 
svojo zahvalo za veličasten sprejem. Nc 
prihaja sicer v politični misiji k nam, a Slo-
venci naj bodo uverjeni, da bo v svoji do-
movini_ tolmačil njih čuvstva. Narod, ki 
združuje z globoko vero silno ljubezen do 
domovine in hrepenenje po izobrazbi, bo 
zmagal s svojimi pravičnimi zahtevami. 

Predsednik Orlovske zveze g. Jože 
Pire pozdravi v imenu katoliške mladine: 
Prvič je dana orlovski organizaciji prilika, 
da pozdravi zastopnika one Cerkve, v ka-
teri vidimo edino in resnično oznanjevalko 
neskaljene krščanske ljubezni, ki je tudi 
vso vojno kHcala človeškemu rodu: Pom-
nite krščanske ljubezni, pravičnosti in edi-
nosti! Krščanska mladina pošilja danes svoj 
pozdrav oni Franciji, ki je rodlia Devico 
Orleansko, onemu narodu, ki se kljub 
vsem preganjanjem vztrajno drži krščan-
stva. Francoski narod gledamo danes v 
sreči in svetovni slavi. A naš spomin gre 
nazaj v one čase, ko je francoski narod 
trpel veliko bol, ko mu je pohlepni nemški 
sosed iz gole vladoželjnosti iztrgal Alzaci-
jo in Loreno. Tudi mi imamo svojo neod-
rešeno zemljo. Dvigajmo v sebi umsko in 
srčno izobrazbo in priborili si bomo svo-
bodo nad seboj, priborili pa tudi svobodo 
svojemu ljudstvu. 

Francoski narod, ki ima svojo Alza-
cijo in Loreno, bo razumel naše trpljenje. 

Zvestoba do Boga tirja to od nas katoliča-
nov zvestobo do združene domovine. Za-
upamo v moč krščanskih idej, v zmago 
bratstva, ljubezni in strpnosti med katoli-
škimi narodi, ki donesejo končno tudi na-
šemu narodu srečnejšo in lepšo bodočnost. 

In kdo drugi naj postane nositelj teh 
idej, ko naša mladina, ki naj postane porok 
boljših dni! Jugoslovanski Orel stopa v 
vrste kulturnih mladinskih organizacij dru-
gih katoliških narodov, med katerimi hoče 
stvoriti prijateljsko vez na temelju krščan-
skih idej, ki ne poznajo malih in velikih 
narodov. Na letošnjem I. slovanskem or-
lovskem taboru v Mariboru se bo oživo-
tvorila misel bratstva med katoliškimi na-
rodi sveta. Tabora 6e bo udeležil osebno 
predsednik francoskih telovadcev dr. Mi-
chaux poleg zastopnikov angleških, belgij-
skih in drugih inozemskih telovadcev. 

Vaša eminenca! Jugoslovanska kato-
liška mladina Vam izraža globoko zahvalo 
za prijateljski poset, želi, da bo Vaša emi-
nenca glasnik želja in nad, ki jih stavimo v 
pravičnost francoskega naroda. Izročamo 
končno pozdrave francoskim katoliškim 
telovadcem, s katerimi hočemo skupno V 
boj za krščanska načela. 

Govoru so sledile proste vaje Orlov, 
Orlic in naraščaja, orodna telovadba vzor-
ne vrste; moški in ženski zbor »Ljubljane« 
sta zapela več slovenskih in hrvatskih na-
rodnih pesmi, ki so napravile najgloblji 
v!.is. Nato se je kardinal v daljšem poslo-
vilnem govoru toplo zahvalil za vso ljube-
zen, ki mu jo jc pokazalo slovensko ljud-
stvo. Srečen je, da more ta prisrčni po-
zdrav vernega naroda ob Adriji nesti v 
svojo katoliško domovino. Med viharnimi 
pozdravi občinstva je kardinal s sprem-
stvom zapusti! dvorano. 

Ta dan, ko je visoki cerkveni knez bi-
val v slovenski prestolici, je v tisočih oži-
vela zavest: Da jc še na svetu nevidna du-
ševna sila, ki veže ljudi vseh plemen in 
jezikov v silno enoto, ki je svet ne prema-
ga. Tej največji svetovni sili, vseobsegajoči 
krščanski misli in katoliški Franciji je ve-
ljal nedeljski pozdrav naše Ljubljane! 

- f »Slov. Narod« ima be3edo! V so-
botni številki je trdil »Slov. Narod«, da 
je dr. Šimrak govoril neresnico, ko je v 
parlamentu trdil, da je »Slov. Narod« leta 
1914. pisal, da ni bistvenega razločka med 
Principovo družbo, ki je umorila prestolo-
naslednika, in med VLS. Mi smo »Slov. 
Narodu« z doslovnim citatom dokazali, 
da je to leta 1914. res pisal in da sedaj 
laže. Dovolj dolgo smo molčali na to, da 
je »demokratsko« časopisje tekmovalo v 
tem, da celo VLS obdolži, da je nasprotna 
jugoslovanski misli, da je »gnezdo denun-
cijantov« itd. Ali hoče res demokratsko 
časopisje ubiti svetu v glavo mnenje, da 
je pretežna večina slovenskega naroda 
sovražna Jugoslaviji? Mi še enkrat pribi-
jemo: »Slov. Narod«, pri katerem igrajo 
glavno vlogo isti ljudje, kot 1. 1914., je res 
pisal, da ni razločka med politiko »slo-
venskih klerikalcev« in delom Principa. 
Danes se »Narod« izvija in priobčuje — 
drugi citat iz 1. 1914. Ne pride nam na mi-
sel, licitirati domoljubje — o domoljubju 
govori 20letno delo naše stranke — a bra-
nili se bomo možato in brezobzirno proti 
umazanim napadom starih in mladih libe-
ralcev. Pri tem nas ne bo oviralo niti to, 
da zadenemo ljudi, ki jih sicer upošteva-
mo kot resne; s svojim vplivom so odgo-
vorni, kaj delajo listi njihove stranke. Za 
to pot se ne bomo lahkega srca odločili, 
a če bomo prisiljeni na to, si že v naprej 
prepovemo vse tožbe, »da strankarskih in 
osebnih prepirov ni konca«. Dostojnost in 
politična poštenost ne velja samo za nas, 
zahtevamo jo tudi od nasprotnika! 

- f Valutno vprašanje pride pred par-
lament. Finančni minister dr. Jankovič je 
izjavil, da valutna reforma ni definitivno 
rešena, marveč pride to vprašanje pred 
parlament. Isto je v svojem ekspozeju po-
trdil tudi ministrski predsednik Protič,— 
Dr. Jankovič se je izjavil za relacijo 1:4, 
za kar so vsi Srbi brez izjema. Zato je za-
hteval Jugoslovanski klub, da pride to 
vprašanje pred parlament, na kar je vla-
da pristala. Ako demokratje obstruirajo 
parlament, obstruirajo tudi popravo va-
lutne reforme, v kolikor nas demokrat-
sko-socialistična vlada ni postavila pred 
dovršeno dejstvo! 

+ Pristranost predsednika parlamen-
ta. Za vladno deklaracijo je v soboto gla-
sovalo 130 poslancev, 14 od neodvisnega 
kluba in 1 socialist pa proti. S poslanci, ki 
se za sklepčnost štejejo, pa ne smejo še 
glasovati, je kvorum znašal 149. Predsed-
nik zbornice, ki drži z demokrati, tega ni 
hotel priznati in je odredil drugo glasova-
nje v sredo ob 10. dop. V eni prejšnjih sej 
je pa predsednik dr. Pavlovič sam ugoto-
vil, da za kvorum štejejo tudi poslanci, ka-
terih mandati še niso verificirani. 

+ Puc denuncira VLS pri Srbih, V 
sobotni seji narodnega predstavništva so 
demokratje celo dopoldne z obstrukcijo 
zavlačevali parlamentarno delovanic. Po-

poldne je govoril dr. Puc. Dejal je, da zu-
nanja vprašanja spijo v zunanjem ministr-
stvu in da je sedanja vlada valutno vpra-
šanje definitivno rešila. Klici: Ni resi Dr. 
Savbah: Vaši vladi bi morali brati levite! 
Nato je začel VLS grdo napadati, in tudi 
slovenske ministre. Denunciral je VLS pri 
Srbih, kakor so jo svojčas denuncirali li-
beralci pri Nemcih. Priznal pa je: Nem-
ška marka raste, naša krona je uničena, 
dinar pada, to jc naša finančna politika. 
(Bučen smeh pri vladnih strankah in plo-
skanje. KUci: Da, to je demokratska za-
sluga.) Dejal je nadalje, da je klerikalni re-
žim v Sloveniji nevarnost za svobodo miš-
ljenja in da je VLS jugoslovanska samo, 
kadar ji to kaže. Dr. Šimrak je govornika 
spomnil na njegovo dvojno odlikovanje za 
hrabrost in zvestobo v avstrijski vojski. 
Govornik jc nato izgubil ravnotežje in za-
čel pripovedovati, da cerkev eno, politika 
drugo. Posl. Jugosl. kluba so mu v obraz 
klicali; denuncijant! Ni res! O ministru 
Raškarju je dr. Puc rekel, da ni vreden, 
da bi srbskemu uradniku odvezal čevlje. 
Demokratski poslanci so se začeli norče-
vati iz ministra-kmeta. PosL Smodej: De-
mokratska buržcazija se norce brije s 
kmeti! To je demokracija! Za posl. dr. Pu-
cem sc je oglasil k stvarnemu popravku 
pesi. Smodej, ki je podal izjavo: Mislil sem 
takoj odgovoriti na denuncijacije in laži g. 
predgovornika; vlada me je pa prosila, da 
z daljšim odgovorom ne pomagam demo-
kratski obstrukciji, O prvi priložnosti pa 
bomo na denuncijantstva predgovornika 
temeljito odgovorili. 

- f Dr. Kramerjcve izvoznice. Dr. Kra-
mer je v sobotni seji narodnega predstav-
ništva branil pred trgovinskim ministrom 
svojo trgovinsko politiko. Priznal je, da je 
dal Vojni zvezi dovoljenje za izvoz. Posl. 
Smode/ Kam? Posl. Kramer zmigne z ra-
mami. Poslanec Smodej: V Italijo! Vaša 
»Pravda« pa piše, da so klerikalci vso ro-
bo izvozili v Italijo. 

- f Malo odgovora. Zadnji »Učit. To-
variš« me je napadel kot urednika »Slov. 
Učitelja« na precej ljudomil način, dasi je 
med kulturnimi narodi običaj, da se ured-
nika o s c b n o ne napada radi notic, ki iz-
idejo v listu. »Tovarišu« tega ne zamerim, 
ker vsakdo dela po svojem znanju in svojih 
zmožnostih. Odgovarjam mu le v toliko, 
kolikor se tiče moje osebe. Pred devetnaj-
stimi leti sem služboval kot 20 leten uči-
telj za suplenta pod vodstvom g. Dimnika. 
Slomškove zveze takrat še sploh ni bilo 
ali pa se je komaj ustanavljala, tedaj tudi 
nisem mogel biti njen član, če se sploh 
more pri nedoletnem suplentu govoriti o 
kakem političnem udejstvovanju z ustalie-
nim svetovnim naziranjem. Lojalno pa 
priznam, da sem se »lasal« pred 15 let: z 
jeseniškimi »klerikalci«, toda — z enim 
pridržkom. Jeseniška občina je bila v 
prejšnji državi v narodnem oziru nevarna 
postojanka, ker so imeli Nemci na svo.'i 
strani kapital, vlado in še pritisk iz so-
sedne nemškutarske Koroške. Kot odloč 
no naciionalno misleč učiteli — kar sen. 



šc danes — sem smatral za potrebno, da 
vsi občani nastopajo skupno. Naslanjal 
sein se zato na tiste, o katerih sem mislil 
po s v o j e m b o l j š e m p r e p r i č a n j u , 
da zastopajo odločno narodno stališče. 
To je bil glavni vzrok, da sem prišel v 
navzkrižje s tokratnimi voditelji katoliške 
organizacije. Tudi danes bi ne postopal 
drugače, če bi prišel v podoben položaj. 
Kot d u š e v n i voditelj strogo narodnega 
gibanja na Jesenicah sem bil prestavljen 
službenim potom brez preiskave na pred-
log viteza Kalteneggerja po posredovanju 
predsednika takratnega »Volksrata« dr. 
Eggerja; dokaz, komu sem bil nevaren. 
V tistih hudih in težkih dneh se nisem 
obračal na »Zavezo«, ker nikoli nisem bil 
njen član. In sedaj preidem k takozvanemu 
kulturnemu vprašanju, zlasti v šolstvu. 
Imamo dve organizaciji. Slomškova zveza 
— pri tej sem že 11 let — zastopa v šol-
skem vprašanju načela, ki so jasno izra-
žena v njenem programu. Osebno sem 
prepričan, da je mogoče le na tej podlagi 
stalno urediti naše šolstvo, ker odgovar-
jajo ta načela kulturnemu stališču našega 
naroda, ki je v svojem jedru izrazito kr-
ščansko. Želeti bi bilo, da tudi »Zaveza« 
enkrat jasno izpove, kako si misli k o n č -
n o ureditev našega šolstva. Osebno sem 
imel od Slomškove Zveze to ogromno ko-
rist: na podlagi predpisanih izpitov sem 
s 17 službenimi leti glavni učitelj IX. čin. 
razreda. Zavistni pisec v »Jčiteljskem To-
varišu« naj pregleda vrste svojih prijate-
ljev, kjer bo dobil mlajše ljudi celo brez 
mature in brez zmožnosti v višjem činov-
nem razredu. V našem glasilu sem se ved-
no zavzemal za koristi in ugled učitelj-
skega stanu, tega mi menda tudi dopisnik 
»Učit. Tov.« ne bo odrekel. Do s t a n o v -
s k e organizacije lahko oride, toda Tele 
takrat, ko odstranite iz »Zaveze« ljudi, ki 
niso nikoli koristili u č i t e l j s k e m u 
s t a n u in med katere spada tudi dobro 
znani pisec članka, v katerem me osebno 
napada. Blatiti in napadati je začel »Učit. 
Tovariš« in ta boj smo sprejeli, da uniči-
mo terorizem klike v učiteljskem stanu. 
Obžalujem, če bo trpel pri tem ugled uči-
teljstva, toda pravico do obrambe imajo 
tudi člani »Slomškove zveze«. Te pravice 
si ne bodo dali vzeti in v obrambo bodo 
našli dovolj kulturnih sredstev. na;si sega-
mo globoko proti Orijentu. — F. Fabinc. 

+ Jugoslovanski novinarji pri 
Hlinkl. Soc ia l is t i čno agrarna vlad a v Če-
škos lovašk i je internirala znanega slo-
v a š k e g a vodi te l ja , ker se je o d l o č n o za-
vzel za to, da dobi S lovaška obš irno 
a v t o n o m i j o , kot je do l o čeno v pittsbur-
š k e m paktu , sk len jenem med češko na-
r o d n o v l a d o v Par izu in organizac i jami 
a m e r i š k i h S lovakov . Štirje jugos l ovan-
ski nov inar j i so 9. t. m. kot poroča »L id« 
obiskal i A n d r e j a I-Ilinko, da bi se in for -
mira l i o S lovaškem, ker j i m enostran-
ske v ladne iz jave niso mog le zadosto-
vati , t e m m a n j , ker so nekateri i zmed 
n j i h študiral i v Pragi in bili pr iče s lav-
nega B l i n k o v e g a bo ja proti M a d ž a r o m 
in n j e g o v e g a jetništva. Hl inka j im je 
dal t o čno sl iko o razmerah na Slova-
škem. T a m je mi l i j on šeststotisoč ka-
to l i čanov in 350.000 luteranov. Luteran-
ska m a n j š i n a i m a v rokah celo upravo 
in vso d r ž a v n o oblast na Slovaškem. 
Vsi od v lade imenovan i načelniki žup 
so luterani in vsi brez iz jeme nastopajo 
pi*oti l j udsk i stranki . Minister za Slova-
ško dr. Šrob&r z lorabl ja svo jo polit ič-
n o m o č , da bi stri l j udsko stranko, to je 
tisti Šrob&r, ki je pod m a d ž a r s k i m re-
ž i m o m kand id i ra l na p r o g r a m l judske 
stranke, isti Šrobar , katerega vol i tve je 
Hl inka f inancira l in ki je študiral v 
P r a g i na stroške od Madžarov prega-
n j a n e g a kap lana Hlinke. — L j u d s k a 
stranka h o č e a v t o n o m i j o za S lovaško , 
toda zavedno in zvesto j o zahteva v 
okv i ru čehos lovaške republ ike . Kultur -
n o — v šo lstvu — zahteva jo S lovaki to, 
kar j i m p o vse j pravic i gre. No d o p u -
sti jo, da bi se smatra lo S lovaško za za-
sedeno ozeml je , k i jo je treba ko loniz i -
rati in obde lavat i s pozit iv ist ično fi lo-
zo f i j o zapada. S lovaško je deviška zem-
l ja , dežela n o v i h možnost i in zato je na -
si l je in nas i lno «kul t iv i ranje« s češko 
roko g reh in ku l turno barbarstvo. Čeh 
ne sme biti S l o v a k o m gospodar , a m p a k 
brat. — V bodoč i zbornic i se bo zastop-
stvo l judske stranke, ki je bilo do se-
da j p o kr iv ic i m a j h n o , o jač i lo , četudi 
se Šrobdr posluži na j skra jne j šega te-
ror ja in vsakega orož ja proti l judsk i 
stranki. Župani , uradniki , profesor j i , 
vo j ska , časopisi , sveče, petrolej , gnoj i la , 
rum, o l je — vse to se združi z v l a d n i m 
denar j em, da stre ludovce . V e n d a r so 
ne bo j imo . Tud i maclžaroni p o j d e j o 
s Šrob&rjem da se i zogne jo oč i tku 
» m a d ž a r o n « , k i ga Šrobdr m e č e v 
obraz l judsk i stranki. T o d a proti 
s lovaški l judsk i stranki ne bo po 
vo l i tvah m o g o č e vladati . S češko l jud -
ski s tranko stvori najbrže skupen klub, 
Ce ne bo za obe frakci j i ugodne j še , da 
nastopati del jeno. Jugos lovanski no-
v inar j i so po tem poročal i Hl inki o hr-
vatski pučk i stranki , nakar so sc s 
Hl inko pr isrčno ločil i , želeč mu, d a so 

skoro povrne na Slovaško. 
+ Kmeiski zbor Hrv. pučke stran-

ke za Scrcegovino se vrši 25. marca 1.1. 
v Mostaru. Na zboru se bodo sprejela 
strankina pravi la in izvolitev vodstva . 

- f Jugoslovanski dnevnik na Du-
naju. Na D u n a j u izhaja v s lovensko -
srbsko-hrvatskem jugos lovanski dnev -
nik »Jugos lovenska straža«, ki se je 
prvo tno imel imenovat i »Naša sloga*. 
List izhaja za sedaj vsak član na dveh 
straneh kot pri loga »Videftskem Den-
n iku« . 

___ <1 
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Dne 11. marca je padla v zbornic i 
beseda, ki pravi lno taksira Ve l jkov i -
čevo de janje , da je vzel ob pril iki ko l -
k o v a n j a kron 20 % kot prisi lno poso -
j i lo . Obsodbo je izrekel v svo jem g o v o -
ru ministrski predsednik Stojan Prot ič , 
ki je rekel, da je Ve l jkov i č vzel od po -
sestnikov kron »na prevaren (go l juf iv ) 
nač in« notranje prisi lno poso j i lo v zne-
sku 20 % denarja . To je bila i zredno 
ostra obsodba, izrečena s tako v i sokega 
mesta b ivšemu ministru. Zato je jasno, 
da se je skušal Ve l jkov i č drugi dan 
branit i — a je dosegel s tem samo to, da 
je Prot iča izzval, da je svo jo trditev d o -
kazal . Ve l jkov i č je n a m r e č sam priznal, 
da se je teh 20 % rabilo za tekoče po-
trebščine. Nato je vstal Prot ič in pre -
bral iz Ve l jkov i čeve naredbe z dne 23. 
oktobra 1919 stavek, v katerem je f i -
nančn i minister uradno izjavil , da ee 
odtegne 20 % kron samo vsled tega, da 
se omej i nepotrebno vel ika ko l i č ina pa-
pirnatega denar ja . V e l j k o v i č j e 
t o r e j s t e m j a s n o p o v e d a l , d a 
s e t e h 20 % n e b o p o s l a l o v e č v 
p r o m e t. Če je torej teh 20 % rabil zo-
pet za pokr ivan je državnih stroškov in 
j ih dal zopet v promet , je s tem svo j o 
besedo, u r a d n o i z j a v o , snedel . 
A k o h o č e m o uredit i svo je f inance , m o -
r a m o v f inančnih vprašan j ih postopat i 
odkri to , j a v n o in verodos to jno . Če ra -
b i m o poso j i l o in ga h o č e m o dobit i od 
posestnikov denar ja v lastni državi , j im 
m o r a m o to povedat i . K d o r pa dob iva 
poso j i l o n e tak način , k a k o r ga je dobi l 
Ve l jkov i č , da n a m r e č tisti, ki denar po -
sodi , o tem ne ve ničesar, ta je dobi l 
poso j i lo »na prevaran nač in« . S tem 
sem dokazal , kar sem včera j trdil. — 
T a k o n e k a k o je zakl juč i l Prot i č svo j 
komentar k obsodbi . 

Mi d o d a m o k temu še to, da je Ve l j -
kov i č ko l i č ino kronskega papirnatega 
denar ja za 20 % zvišal, ne pa znižal. 
On je iz vsakih 100 K pred k o l k o v a n j e m 
napravi l 120 K : vseh onih 100 K je pr i -
š lo zopet m e d l judi (ali bo vsa j priš lo 
v kratkem) , polet? tega bo pa treba iz-
plačati še onih 20 % . S tem je seveda 
vrednost krone silno padla. Če je hotel 
vzeti Ve l jkov i č pris i lno poso j i lo — ka-
ko pr ide jo samo posestniki kron do te-
ga, da m o r a j o oddat i 20 % svojega de-
nar ja kot državno poso j i l o ? V trenutku, 
k o se je Ve l jkov i č , oz i roma bivša v lada , 
odloči la , da o d v z a m e 2 0 % kot prisi lno 
posoj i lo , b i s e m o r a l o v z e t i 2 0 % 
p a p i r n a t e g a d e n a r j a t u d i p o -
s e s t n i k o m d i n a r j a . Če smo v 
isti državi, po tem pr i speva jmo v s i za 
državne izdatke, pa bodisi v obl iki pri -
silnih posoj i l ali d a v k o v ! Ve l jkov i čevo 
dejanje je tako drzno, da se čud imo , 
odkod je vzela demokratsko-soc ia l i -
stična v lada drznost , da je storila de-
janje, ki je državni enotnosti tako škod-
l j ivo, d a B o g n e d a j , d a b i s e š e 
k d a j k a j s 1 i č n e g a -— čeprav v mi -
lejši obliki — p o n o v i l o ! Takih de-
lavcev za državno edinstvo nas Bog va-
ruj , pa najsi na j i m a j o tudi delo za na-
rodno in državno edinstvo kot g lavno 
točko na svojeni p r o g r a m u ! 

«1» • 

— Umrl je dne 10. marca č. g. Anton 
B o j a n e , kurat v Šmihelu pri Št. Petru 
na Krasu. Spovedoval je še v torek v Ko-
šani in v četrtek nagloma previden umrl. 
Pogreb je imel, kakor ga Šmihel še ni vi-
del. Učiteljski kvartet mu je zapel tri kras-
ne žalostinke. Pokopal ga je naš škofijski 
namestnik gosp. župnik Laznik iz Slavine, 
govoril mu je g. Ažman. Spremilo ga je 
15 duhovnikov. Pokojnik je bil blaga in 
mirna duša. — Umrla je dne 13. t. m. v Be-
gunjah pri Cerknici v 80. letu starosti Ma-
rijana J e ž e k , mati ondotnega č. g. žup-
nika. — Umrla je dne 11. marca v Vrhpolju 
pri Vipavi občespoštovana gospa Marija 
Lavrenčič. — V nedeljo 14. t. m. je umrl 
g. Anton Bolkovič, župnik v Artičnh. Po-
greb bo danes ob 10. uri dopoldne. Naj v 
miru počivajo! 

— Predsednik deželne vlade za Slo-
venijo dr. Brejc sprejema stranke do na-
daljnega vsak četrtek ou desetih predpol-
dne naprej. 

— Deželna vlnila štajerska je spo-
roči la deželni v ladi za Sloveni jo in 
o k r a j n e m u g lavars tvu v Mariboru, da 

se bodo vršilo pr ihodn je dni z žandar-
mer i j sko asistenco nasi lne rekvizic i je 
žita in živine v pol i t i čnem okra ju rad-
gonskem, tudi v bližini jugos lovanske 
meje . Ker ni i zk l jučena uporaba orožja, 
se jugos lovansko l judstvo ob mej i opo-
zar ja na to, da se ve ravnati . 

— Udruženje jugoslovanskega uči« 
teljslva. Na m n o g a vprašan ja č lanov in 
č lanic »S lomškove zveze« odgovar ja -
m o sledeče: Odbor je vse potrebno sto-
ril, t. j. obrnil se je do g lavnega odbora 
v Beligrad, m u poslal naše z občnega 
zbora znane resoluci je , vposlal m u no -
v a pravila »S l omškove zveze« , obrnil 
se d o »Zaveze« že p o n o v n o — pa od ni-
k o d e r nobenega odgovora . To de jstvo 
dovo l j jasno kaže, da ne m a r a j o strogo 
stanovske organizaci je sedanj i vodite-
l j i »Zaveze« , dasi je zanje več ina uči-
teljstva, kakor kaže jo Članki in dopisi 
v »Učit. Tovarišu« . Iz tega tedaj vsak 
naš član lahko uvidi , da u j e d i n j e n j a 
še ni in naj se tedaj tudi ravna po 
tem. Tudi z rezervnim s k l a d o m »Za -
veze« n i m a m o še n ič skupnega in je ne-
dopustno vp lačevan je naših č lanov 
vanj . Če čuti ta ali oni potrebo, da pod-
pira učit. konvikt , ne u g o v a r j a m o te-
m u samo iz tega razloga, ko gre tu za 
č loveko l jubno napravo , ki bode skup-
na stanovska zadeva, kadar pr idemo 
d o udruženja. K a d a r in če pride do 
u jedin jenja , vas b o m o pa že tudi obve-
stili pravočasno. — Odbor . 

— Iz Maribora. Mar iborsko okra j -
no učite jsko društvo je zborovalo dne 
4. marca t. 1. Človek bi misli l , da bodo 
na stanovskem zborovan ju obravnaval i 
samo stanovske zadeve — pa kol ika 
prevara. Na dnevni red so spravil i vo-
litve in pri tem udrihal i v prostaški 
manir i po duhovnik ih . Vedno bo l j se 
n a m odpira jo oči , da hoče jo pod kr in-
k o stanovske zavednost i spraviti vse 
učitel jstvo pod l iberalen k lobuk . 
Skrajni čas je že, da se naše zavedno 
katol iško uči te l jstvo osamosvo j i in si 
osnu je svo jo lastno organizac i jo . V 
obrambo proti terorizrmi je samo or-
ganizac i ja na mestu. Z l judmi pa, ki 
so take neotesanosti , kakršno so ka-
zali na tem zborovanju , ni m o g o č e uje-
d in jenje . 

— Vsi votnšM kate^m je bi'a 
ob času preobrata 1918 ob priliki vrnitve 
v svojo domovino zapleniena osebna prt-
ljaga (oerilo, uniforme, konji, denar itd 
naj javijo do konca marca 1920 brez ozira 
na državo, ki je to zaplenila, voiaški in-
tendanci za Slovenijo v likvidaciji sledeče 
prdatke. 1. Čin in ime. 2. 7adn<o dodelitev 
v bivši avstro odrski armadi. 3. Krai, dan 
in ob kaki priHki je bila zaplemba izvrše-
na. Navedba prič, njihovih imen in seda-
njih naslovov. 4. Priloži nai se potrdilo o 
zaplembi predmetov, od dotične oblasti, 
katera je zaplembo odredila, oziroma sod-
nijsko potrjeni prepis. 5. Seznam zaplenje-
nih stvari z označbo cen iz leta 1918. 6. 
Navede naj se, kaj je dosedaj dotičnik že 
vse ukrenil, da bi dobil zaplenjene stvari 
nazaj. Je-!i že dobil kako odškodnino in 
v katerem znesku. 7. Treba je brezdvom-
nih dokazov, da so bile zaplenjene stvari 
osebna last dotičnika, V omejitev poznej-
šega dopisovanja naj se navedejo podatki 
natančno in z vsemi podrobnoslimi. 

— Padli vojaki. Redov Medved Mar-
tin, rojen 1. 1896, Polšnik, Litija, padel 4. 
maja 1919 v Podrožici, četovodja Kocmur 
Franc 1887, Studenec Ljubljana, padel 11, 
januarja 1919 v Podrožici, redov Grebene 
Franc 1899, Dolenja vas, Kočevje, padel 
29. aprila 1919 v Podrožici, reci. Rade Mi-
ha 1898, Stari trg, Černomelj, padel 5. ju-
nija 1919 v Rožu, kaplar Žugl Alojzij 1899, 
Podzemelj, Černomelj, padel v Rožeku, 
red. Skvarča Ciril 1898, Ljubl;ana, radel 
v Podrožici, red. Bradula Alojzij 1898 So-
štain, Krško, nadel 9. januarja 1919 v Pod-
rožici, red, Oblak Franc 1893, Vič Ljub-
ljana, padel l t . januarja 1919 v Podrožici, 
red. Kocjančič Jožef 1899 Ljublana, padel 
1. maja 1919 v Podrožici, red. Poje Peter 
1899,. Draga Kočevje, padel 9. junija 1919 
v Podgori, red. Nikš Adolf 1888, Radeče 
Krško, padel 28. maja pri Borovljah, red. 
Brulc Jožef 1895, Št. Peter Novomcsto, 
utonil v Blaškem jezeru 14. avgusta 1919, 
pokopan v Ločah. Vsi od I. baona 37. pp. 

— Roparski napad na pošto. Dne 10. 
t, m. ob 4. uri popoldne je napadel posti-
ljona Mateja Stulerja na Jezerskem vrhu 
dosedaj še nepoznan ropar. Ustrelil ga je 
v glavo tako, da je bil takoj mrtev; nato 
je pograbil vso pošto, postiljonu žepno uro 
in gotovino 1300 K. Denar je bila last po-
stiljona, ki ga je ta dan nesel v davkarijo 
v zamenjavo. Pošto so našli orožniki raz-
treseno po gozdu; k sreči ta ni imela no-
benega denarja seboj. Matej Stuler, slric 
tukajšnje poštarice, je bil star 72 let in je 
vozil pošto celih 32 let črez Jezerski vrh. 

— Velikodušen dar. T v r d k a A. 
D r u f o v k a v L jub l jan i je darovala v 
o la jšavo bede prebivalstva zasedenega 
ozeml ja vsoto 80.000 kron. Naj bi našel 
ta ve l ikodušn i čin m n o g o posnemo-
valcev. 

— Pristojbino za brzojavke, preda-
no pri železniških uradih- Vsled mini -

strskega odloka je plačati za brzojav-
ke, predane pri železniških uradih v 
Sloveni j i , Bosni-IIercegovini in Dalma-
c i j i od besede dodatno pr isto jb ino 
8 vin., torej skupaj 48 vin. m i n i m u m 
4 K 80 vin. pri navadnih in 1 Iv 44 vin., 
m i n i m u m 14 K 40 vin. pri nujn ih brzo-
j a v k a h . 

— Državna žrebčarna na Selu pri 
Ljubljani. Ker se razširja med konjerejci 
neresnična vest, da je zabranjen vhod v 
žrebčarno in žrebetišče, naznanjam, da je 
dovoljen vstop vsakemu, če se prijavi na 
žrebčarni pri straži, v žrebetišču pri pod-
častniku; to pa zavoljo tega, da ne hodijo 
nepoklicanci in dvomljivi elementi v žreb-
čarno, pa tudi iz vojaških in veterinarskih 
ozirov. — Poveljstvo žrebčarne. 

— Ali smo res že v Albaniji? V ne -
del jo d n e 14. m a r c a so šli naši fant je 
na Vrhnik i od predstave Meškotove 
drame »Mati« iz Društvenega d o m a 
mirno d o m o v . K a r ustavi štiri naše 
fante neki p i jani narednik in vihti z 
ba jonetom proti n j i m ; prvega fanta bi 
bil zaklal , če bi m u ne bil tega zabrani l 
obč inski policist, za n j i m so prišl i še 
trije fantje, katere je p i janec nahrul i l , 
ne da bi m u bil k d o k a k o besedo re-
kel ; p i j a n e m u naredn iku so prihitel i 
na p o m o č še drugi vo jak i , kateri so 
bili s puškin imi kopiti p o naših fantih 
in se n iso čisto n ič ozirali na zatrdila, 
da niso vedeli o tem, da se je pre j pi-
jani narednik spri z n e k i m d r u g i m pi-
j ancem, kateri ga je treščil na tla. Ali 
smo res že v Albani j i , da sme surova 
soldateska kar n e k a z n o v a n o meni nič , 
tebi n i č napadati mirne, tržne l j u d i ? 

— Vlom v št. Rupertu. Te dn i so 
vlomil i v lomilc i pri poscstnic i Rozal i j i 
Urbančič , kateri so ukrad l i več blaga. 

— Dunajčan, ki je hrulil koroške Slo-
vence. Valter Špendir je rojen Dunajčan, 
toda slovenski kruh mu diši in zaLo dela 
kot ključavničar v Bistrici v Rožu in hruli 
Slovence. Dne 25. novembra 1. 1. se je na-
hajala v tovarniški restavraciji v Bistrici 
družba Slovencev in se je zabavala; ob 
% na 10 ponoči pride delavec Štefan PresI 
in je zaklical družbi: »No kanalje, plačajte 
godca!« zmerjal jih je tudi s svinjami. Pre-
slu so prihiteli iz sosedne sobe še nemčurji 
na pomoč; orožniški vodja Gregorc je po -
zval najglasnejšega nemčurskega kričača 
Valentiniča. naj bo miren, nakar je zakli-
cal Valter Špendir: »Vi imate tu ravno-
toliko za opraviti, kakor jaz.« Opozorjen, 
da naj se ne vmešava v uradovanje, je 
Špendir rekel: »Vi imate en d . . . tukaj 
za opraviti« in je udaril z nogo po tleh. 
Špendirja je obsodilo deželno sodišče v 
Ljubljani v dva dni zapora, ker se je vme-
šaval v uradno poslovanje. 

— »To presega že vsako mejo do-
stojnosti« pravi nadsvetnik Vedern jak 
Katarini Čemažar jevi iz Davč, katera 
je v družbi z neko pr i jate l j i co odšla 
25. februar ja 1920 iz Že leznikov proti 
tistim Daveam, o katerih j e ra jni dr. 
Krek rekel , da j c vas več ja k a k o r D u -
naj in so v resnici tudi Davče zelo ve-
like in spada jo Davčani v štiri fare. 
Ker vse, kar stanuje blizu d c m a r k a c i j -
ske črte, tihotapi, so šle tudi nekatere 
D a v č a n k e m e d kontrabantar je . Fi-
n a n č n e m u nadpazniku Mati ju Vel ika-
nje od carinarne v Železnikih sc j o 
zdela Čemažar jeva s u m l j i v a : vsedel se 
ic na ko lo in zaklical ž enskama : »Stoj -
te« Čemažar jeva in n jena spreml je -
valka sta skušali uit i ; beg se Čemažar-
jevi ni posrečil , pač pa njeni pri jate-
ljici. In med D a v č a n k o ter f i n a n č n i m 
nadpazn ikom se je vnel b o j ; o n a je 
vrgla v n jega 3 d o 4 k g težak kamen, 
kateri je zadel revolver , ki se je i zpro -
žil in je le srečen s lučaj , da je krog l ja 
odletela od noža v žepu in da ni vdrla 
v s tegno ; nato jo Davčanka poskuša la 
vreči f inančnemu nadpazn iku vrv i co 
oko lu vratu, da jo zadrgne, kar se ji ni 
posreči lo . Ozmerjala ga je tudi . Obto-
ženka ni taj i la : »Iz jeze sem tako sto-
rila, drug i so prišli čez, jaz pa ne.« V 
s p o d n j e m kri lu je imela všit tobak . 
S o d b a : 3 mesčce ječe. Gospod nadsvet -
nik Vedern jak j e pr istavi l : » L j u d j e se 
m o r a j o enkrat navadit i , a a ne sme jo 
postopati tako s f inancar j i , kateri vrše 
težko službov korist države.« 

— Ker je ponarejal živinske potne 
liste, je obsodi lo deže lno sodišče Iva-
na Snedica iz Bele v en teden ječe . 

— Z desetimi dnevi nagrajeno ori-
ginalno zmerjanje. Mar i čka C. je name-
ravala tam pri Zap lan i iztihotapiti v 
zasedeno ozeml je k lobase . Ni j i šlo za 
drugo, kakor da nekaj -zas luž i , toda re-
va je imela s m o l o : f inancar j i so j o usta.-
vili in ji vzeli klobase, Marička se je 
zato ujezi la in je pričela f inancarjo 
kregat i : »Bog n a j Vas kaznuje, prvi 
Vaš otrok, kateri bo prišel na svet, na j 
bo g luh , mutast in s lep: da bi se Vas 
bolezen lotila, da bi meso v koščkih od 
Vas o d p a d l o ! « Pri deželni sodnij i v 
L jub l jan i so MnriSki povedali , da ne 
smo f inancar jo ropati in da nauka ne 
pozabi , ji je gospod nadsvetnik Veder -
n jak naznanil , da bo za to, kar je govo-
rila. sedela 10 d : ! v s trogem zaDoru. 



U u b M a n s k e n o v i c © « 
lj Z ljubljanske univerze. Dne 15. t. 

m. se je zakl,učil zimski semester. Scme-
slralnc počitnice trajajo 14 dni, na kar sc 
prično velikonočne. Letni semester se 
prične dne 6. aprila t. 1. z inskribciio, ki 
traja od 6. do 17. aprila, dne 19. aprila sc 
prično redna predavanja. V zimskem se-
mestru je bilo vpisanih 695 slušateljev, 
med temi 23 izrednih. Z letnim semestrom 
se otvori tudi popolna juridična fakulteta. 

lj Elizabetne koniercncc v Ljubljani 
imajo skupni sestanek v sredo, 17. t. m. 
ob pol 6. uri v Alojzevišču. Članice posa-
meznih konferenc udeležite se polnoštc-
vilno važnega sestanka. 

lj Starešinski sestanek se vrši danes, 
torek, dne 16. t. m., ob 8. uri zvečer v sre-
brni dvorani hotela »Union«. Dr. B. (K.) 

lj Društvo slušateljev filozofske fa-
kultete v Ljubljani. Semestralni občni 
zbor se vrši v sredo, dne 17. t. mes., ob 
10. uri dopoldne v univerzitetni predaval-
nici, Kongresni trg. Vsi, vse! Odbor (K.) 

lj Redni občni zbor maturantskega 
društva poštnih prometnih in čekovnih 
uradnikov se vrši 18. marca ob 20. uri pri 
Mraku. (K.) 

lj Društvo državnih uslužbencev CHS 
ima odborovo sejo v sredo, 17. t. m., ob 
8. uri zvečer v običajnem lokalu. Nujne 
in važne zadeve. Polnoštevilnol — Pred-
sedstvo. (K.) 

lj Iz gledališke pisarne. V torek, dne 
16. marca se vprizori v opernem gledališču 
delavska predstava »Hoffmanove pripo-
vedke« za izven abonementa. Vstopnice se 
dobivajo v predprodaji v pisarni prosvet-
nega društva »Svobode«. 

lj Pogrebna bratovščina sv. Jožefa 
ima svoj letni občni zbor na praznik sv. 
Jožefa ob pol 6. uri popoldne v hiši na 
Kongresnem trgu štev. 2, 3. nadstropje. — 
Odbor. (k) 

I j I. jugoslovanski citrarski klub »Fa-
vorit« z sedežem v Ljubljani, Tabor 5, 
pritličje levo, naznanja občinstvu, da se 
vsak ljubitelj tega instrumenta sprejme 
kot član k temu klubu. Nadaljnja navo-
dila se vsakemu članu daje ustmeno. — 
Vsled tega se opozarja in izda ta poziv, 
da naj sc v najkrajšem času javijo osebe, 
katerim je ta godba in instrument ideal. 
Prijave se sprejmejo vsak dan ustmeno 
od 3. do 4. ure popoldne in od 7. do 8. ure 
zvečer, ali pa pismeno, Tabor 5. — Tudi 
osebe, ki so se že javile pred časom, se 
naprošajo za ponovno zglasitev, ker bi 
radi obsežnosti dela prijavljeni ne mogli 
biti pravočasno obveščeni. (K .j 

lj Najdeno. Nekdo je našel manjšo vso-
to denarja v Streliški ulici. Vprašati je v 
otroški bolnici, Streliška ulica 15. 

lj Bokser, silno nevarno, prepovedano 
orožje, so zaplenili detektivi kolodvorske 
policijske ekspoziture Karlu Fischerju. 

lj Z Vodnikovega trga. Mariji Gaber-
Čevi je bila ukradena usnjata listnica, v 
kateri je bilo 120 kron denarja in razne 
aprovizacijske nakaznice. 

Narodno 
Opera; 

16. marca, torek »Hoffmanove pripo-
vedke« delavska predst, izv. abon. 

17. marca, sreda zaprto. 
18. četrtek »Ksenija — Pagliacci« Abo -

nement A , 
19. marca, petek »Netopir«, Izv. abon. 
20. marca, sobota »Ksenija — Pagliac-

ci«, Abon, B, 
Drama: 

16. marca, torek zaprto. 
17. marca, sreda »Beneški trgovcc«. 

(Osipovič.) Abon. B. 
18. četrtek, »Beneški trgovec«, uradn. 

predstava izv. abon. 
19. marca, petek popoldne »Beneški 

trgovec« (Danilo). Izv. abon. 
19. marca, petek zvečer »Nora«. Izven 

abon. 
20. marca, sobota »Vrag«. Abon. E. 
21. marca, nedelja popoldne »Beneški 

trgovec« (Danilo). Izv. abon. 
21. marca, nedelja zvečer »Vrag«, Izv. 

abon. 

Ha!ffDue!!ia pačila. 
POGAJANJA Z DB. SMODLAKOM ZA 

PREOSNOVO VLADE. 
(Izvirno poročilo »Slovencu«.) 

Beligrad, 15. marca. Glede sestave 
koncentracijske vlade se vod i j o poga-
janja s skupino dr. Smodlake že d v a 
dni. Novi kabinet bi se mogel sestaviti 
na ta način, da bi sedanji Prot ičev ka -
binet demis i j on i ra l ali pa, da bi se re-
konstruiral. Za prvi slučaj, da bi Pro -
tičev kabinet demisi joniral , se m o r a 
vpoštevati to, da ima jo skupine v da-
n a š n j e m kab inetu , v istini večino v 
par lamentu , m e d tem ko demokrati v 
n a j b o l j š e m s l u č a j u svo j čas niso mogli 
dobiti več kot 127 g lasov. Z ozirom na 
to ni vzroka , da bi bil Prot ičev kabinet 
demisijoniral. ProUč hoče nasprotno 

poizkušati , da se izvede rekonst rukc i ja 
n j e g o v e g a kabineta, pri č e m u r bo v pr-
v i vrst i vpošteval ono e lemente iz de-
m o k r a t s k e zajcdnice , ki n iso vo l jn i , vo -
diti tako eks l remno pol i t iko k o t Pri-
bičevič in ki niso zadovo l jn i s Pr ib iče -
v i čevo polit iko. Dr. S m o d l a k a sodi , da 
bi se sestava novega kab ineta imela 
izvesti tako, da bi min is trsko predsed-
stvo in ministrstvo no t ran j ih pos lov 
prevzeli osebi, ki dos le j nista bili stro-
g o pol i t ično opredel jeni . P a r l a m e n -
tarna za jednica in d e m o k r a t s k a zajed-
n i ca pa na j bi dobi l i e n a k o število 
mest v ministrskem svetu. Pr i t em pa 
se mox-a med d r u g i m vpoštevat i to, da 
de facto n i m a m o l judi , k i bi danes ne 
bili še pol i t ično oprede l jen i in ki bi bili 
sposobni za v lado . Zato se v o d i j o po-
ga jan ja samo za r e k o n s t r u k c i j o ka-
bineta. 

Bel igrad, 15. marca . V k l u b u izven-
strankarskih pos lancev obsto ja nada, 
da se bo v sredo go tovo razbistri l polo-
žaj. Seje narodnega predstavniš tva so 
bile o d g o d e n e samo radi tega d o sre-
de, da se pride m e d t e m d o zažel jenega 
sporazuma. . T e k o m tedna se pr i čaku je 
povratek regenta v Bel igrad. Dr. Smo-
dlaka nada l ju j e p o g a j a n j a z delegati 
obeh skupin. Ministrski predsednik 
Prot ič je konfer iral da l j e časa ž n j im. 
Tudi demokratsk i k lub je imel sejo, v 
kateri je sestavil p i smen o d g o v o r na 
p i smo dr. Smod lake g l ede vprašan ja 
rekonstrukc i je kabineta. D e m o k r a t i za-
htevajo , da se na j da min i s t r sko pred-
sedstvo in no t ran je minis trs tvo izven-
strankarskim osebam, obe g lavni sku-
pini pa n a j bi imel i po 8 ministrskih 
listnic. Istotako n a j bi se tudi rekon-
struirale pokra j inske v lade . Ministrski 
predsednik Pro t i č je p i s m e n o odgovo -
ril na p i s m o dr. S m o d l a k e . V o d g o v o r u 
na poziv dr. S m o d l a k e g lede sestave 
koncentrac i j ske v lade spre j ema v plov-
nem vse pogo j e dr. Smodlake . Poga ja -
n j a se danes n a d a l j u j e j o . 

Beljgrnfl , 15. marca . Par lament se 
sestane v sredo. Na d n e v n e m r e d u je 
rat i f ikac i ja m i r o v n e p o g o d b e z N e m -
č i jo in zakonski načrt o d a v k u n a voj -
ne dob ičke . 

DEMOKRATI OBSTRUIRAJO 
JADRANSKO VPRAŠANJE. 

(Izvirno poročilo »Slovencu«.) 
Belgrad, 15. marca. Dr. Spalajkovič 

je v sobotni seji parlamenta nasproti dr. 
Pucu dokazal z dejstvi, da sedanje zuna-
nje ministrstvo ne spi; da ni njegova kriv-
da, če jadransko vprašanje vsled demo-
kratske obstrukcije po preteku 10 dni še 
ni moglo priti v parlament. Prebral je ob-
upno pismo iz Pariza, ker prejšnja vlada 
v dobi štirih mesecev na ponovno prošnjo 
še ni imenovala člana za reparacijsko ko-
misijo. Prava sramota za državo, pravi 
pismo, 

NAČRT VOLILNEGA REDA. 
(Izvirno poročilo »Slovencu«.) 

Belgrad, 15. marca. Zakonski načrt o 
volilnem redu je dotiskan in razdeljen • _ed 
poslance. Na podlagi tega načrta jc vsa 
država razdeljena v volilne okraje, ki se 
na Hrvatskem n. pr. krijejo z županjskimi 
mejami. Medmurje bo spadalo pod okrož-
je varaždinske županije. V Sloveniji bosta 
dva volilna okrožja. Prvo obsega maribor-
ski, celjski okoliš, Prekmurje ter del Ko-
roške okoli Velikovca. Drugo volilno 
okrožje tvorijo ostali slovenski okraji s 
središči Ljubljana in Novo mesto. V Dal-
maciji bo eno samo volilno okrožje (Du-
brovnik, Split). Črna gora tvori istotako 
eno volilno okrož.e. V Banatu so volilni 
okraji: Veliki Bečkerek, Velika Kikinda 
in Pančovo; v Bački: Subotica, Novi Sad, 
Sambor z Baranjo. Na vsakih 40.000 vo -
lilcev pride 1 poslanec. Belgrad voli 5, 
Zagreb 4, Ljubljana 3 poslance. V držav-
nem odboru za izvedbo volitev so; pred-
sednik državnega sveta, oba podpredsed-
nika narodnega predstavništva in pred-
sednik najvišjih državnih sodišč. Volilno 
pravico imajo vsi nad 21 let stari moški. 
Volilni red obsega posebne določbe glede 
naseljencev, Mažarov in Nemcev, pri če -
mer so se vpoštevala določila mirovnih 
pogodb. Na vsaki volilni listini mora biti 
na čelu kandidat, ki je dovršil najvišje 
šole. O novem volilnem redu se je držav-
ni svet posvetoval ter sprejel nekaj iz-
prememb bolj svobodoumnega značaia, ki 
onemogočajo vsak uradni pritisk. Volilni 
sistem je proporcionalen, :n sicer po 
D' Houtovem načinu. (O tem pa še ni iz-
rečena zadnja beseda.) 

OBČINSKE VOLITVE NA 
H R V A T S K E M . 

(Izvirno poročilo »Slovencu«) 
Tovarnik (Slavoni ja) , 15. marca . 

Pr i obč insk ih vol i tvah ie dobila hrvat -
ska l j u d s k a stranka abso lutno več ino 
izvo l jenih odborn ikov . Socialisti, de-
mokrat i in komunis t i niso dobili niti 
enega, a Hrvatska za jednica ni m o g l a 
nos lavi l i niti kand ida tov . 

Karlovec, 15. marca . Pr i obč inskih 
vo l i tvah je dob i la hrvatska l judska 
stranka, k i je prv i č nastopi la , 8 odbor -
nikov . Sp lošno z a č u d e n j e jo povzroči -
lo, da so demokrat i dobil i samo i od-
bornike , k e r j o bil Kar lovec znan kot 
d e m o k r a t s k a t r d n j a v a in d o m e n a b iv -
šega d e m o k r a t s k e g a ministra dr. Luk i -
nic-a. Hrvatska za j edn i ca nit i ni m o g l a 
nastopit i s kandidat i . Razne združene 
korporac i j o so dobi le 7 odborn ikov , ko -
munist i pa z ve l ikansk im nas i l j em 11. 

MAŽARSKE MEJE SE NE SPREMENE. 
LDU Beligrad, 14. marca. »Politika« 

je prejela od svojega dopisnika iz Pariza 
obvestilo, da so bile intrige mažarskih in 
italijanskih službenih krogov, ki so zahte-
vale revizijo nepodpisane mirovne pogod-
be, poražene, Prilično dobro disciplinirano 
angleško časopisje temu dogodku ne pri-
pisuje posebne važnosti ter se omejuje na 
to, da enostavno konstatira sklep konfe-
rence, da se mažarske meje ne bodo izpre-
minjevale. Ne bo brez interesa, obvestiti 
javnost o lojalnosti naših sosedov onostran 
Jadrana v času, ko mislijo njihovi ministri, 
da mora priti do sporazuma. Gospod Scia-
loja je izkoristil moment, ko je bila konfe-
renca utrujena, in ker je zadosti pripravil 
teren pri nekaterih angleških delegatih, je 
naenkrat na seji zahteval revizijo mej, dr-
žeč se mažarske teze, ki ne zahteva nič 
manj, kakor celokupnost teritorija krone 
sv. Štefana. G. Scialoja bi bil na tej seji 
uspel, ako bi ne bila večina članov sveta 
trdnega mišljenja. Pretila je nevarnost, da 
se teritorijalne klavzule uničijo in da se 
trije milijoni Mažarov, ki so pod domeno 
kraljestva SHS, Romunije in Češkoslova-
ške, povrnejo v svojo domovino. G. Scia-
loja je poskušal izpos'ovati odlok, da bi se 
konferenca izjavila, da sklep o mejah ni 
definitiven, pa je propadel tudi s tem pred-
logom. V tukajšnjih političnih krogih se ta 
odlok konference živo komentira ter se 
izraža bojazen, da ne bi novi upravnik ma-
žarske države Horthy izrabil kaotičnega 
stanja raznih konferenc in ne napadel če-
škoslovaške republike, kar bi imelo nedo-
gledne posledice tudi za mir v naši državi. 

BELGR A JSKA BORZA. 
Etiligrad, 15. marca. (LDU) Valute: 

angleški funt 157—159, francoski frank 
325—328, laške lire 220, ameriški dolar 
38—38.50, lej 62.75—63.70, leva 51—52, 
češke krone 52.50, avstrijske krone 16, 
srečke rdečega križa 28.27. 

H a s r s e n o v i c e . 

r Razmere v vladarski hiši države 
DJohor. Princ malajske države Djohor je 
bil vzgojen na Angleškem. Ko se je vrnil 
domov, in bi se moral po stari šegi oženi-
ti s štirimi ženami, se je pod vplivom an-
gleške vzgoje uprl temu. Eno ženo bi imel 
dobiti iz rok svojega očeta, drugo pa iz-
brati sam. Temu se je kraljevič odločno 
uprl in si hoče sam izbrati družico po že-
lji svojega srca. Radi tega je zelo vzne-
mirjeno javno mnenje v Diohovi in bati se 
je, da ne bo imelo to velikih državnih po-
sledic, ker sta tu udarila drug ob drugega 
tok vzhodne in zaoadne kulture. Kdo bo 
zmagal, je vprašanje. 

r Zakoni na Angleškem. Po angleški 
statistiki je prišlo pred tamošnje sod.šoe 
v teku zadnjega leta nič manj nego 8000 
sljčajev mnogoženstva; v te aiere je za-
pletenih 25.000 oseb. Angleška postava 
sicer zabranjuje sklep novega zakona, do-
kler prejšnja žena še živi, a z druge stra-
ni ne napravi popolnoma ničesar, da bi 
zabranil mnogoženstvo. Tudi so se zgodi-
li slučaji, da so vojne vdove sklenilo v.a-
korje med najožjimi sorodniki in se niso 
za\edale ne one in ne krajevna oblast, 
da je to nedopustno. Konstatiralo se je 
tudi, da je bila polovica takih zakonov 
sklenjenih v cerkvi. 

r Novi kitajski prerok. V diplomatskih 
angleških krogih se mnogo govori o novem 
kitajskem preroku, ki si je pridobil v krat-
kem času na milijone učencev, Iti bi šli zani 
v ogenj. Preroka opisujejo kakor jako ener-
gičnega in delavnega moža, in vsi, kateri so 
ga videli, trdiio, da ima njegova osebnost 
nepremagljivo moč na vsakega. Prerok je 
bil preprost ribič preden se je čutil pokli-
canega uvesti v kitajsko življenje novo 
vero. 

r Štrasburžani govorijo svoj posebni 
jezik. Jezik, katerega se navadno s!iš: po 
štrasburšk:h ulicah, ni ne nemški, nc 
irancoski, temveč pravzaprav al/aški, ki 
se pa c-i( raziočujo od jezika, katerega 
govore bretonski kmetje ali pa pristnni-
ki delavci v Brestu, Štrasburžani se zelo 
trudijo, da kolikor mogoče izčiščujejo svoj 
govor od nemških izrazov. Neki Amerika-
nec pripoveduje, kako je poslušal v ne-
kem hotelu tega mesta glasni razgovor 
nadnatakarja z natakarjem, Amerikanec 
pravi, da je sprva mislil, da govorita nem-
ški, ker je bil naglas povsem nemški, to-
da prepričal se je, da jc to nekaka fran-
coščina, ko je slišal od nadnatakarja, ka-
ko je nahrulil natakarja: »Nočem več sli-
šali nobene nemške besede; od sedaj se 
mora govoriti tukaj samo francoski. 

r Petrograjska luka, ki je bila v raz-
padajočem stanju, se z mrzlično naglostjo 
zopet popravlja. V ta namen služiio de-
lavski bataljoni, ki jih je postavila komu-
nistična vlada. Upati je, da bo luka kma-
lu v predvojnem stanju. Tam je zaposle-
nih čez 4000 delavcev. 

r Neumorna delavka. Kakor poroča-
jo francoski listi, je nedavno tega v Yver-
donu umrla 84 letna Glardon-Burnierje-
va, ki je bila nameščena v tvornici bratov 
Vauthier 74 let. 

r Mednarodni cionistični urad, ki je 
imel prvotno svoj sedež v Berlinu, za časa 
vojne pa v Kodanju, se je preselil v Lon-
don. 

Prosveta. 
d r u ž b a . 

Dne 4. marca t. 1. se je vršil po skoro 
6 letih zopet občni zbor L. D. Vsied tei -
koč vi inega časa ves ta čas ni bilo mo-
goče sklicati ga. Zadnji občni zbor pied 
vojno se je vršil 24. jun. 1. 1914; takrat so 
bili sloneni važni sklepi glede bodečega 
dclovan.a družbe in zasnovan obširen pro-
gram književnega in prosvetnega dela na 
razširi* ni podlagi. Družba, ki je bila do 
ttdaj i /ključno znanstvena, je skienila 
sploh >gojiti književnost v prospeh kr-
ščanske i-ullure«. Zbrana je bila cela vrsia 
odsekov in sklenjeno poleg »Časa«, znan-
stvenega glasila družbe, in drugih v meni 
založbi izht jajočih strogo znanstvenih del, 
izdati vsako leto za člane 2 knjigi poljua-
no-znanstverega ali leposlovnega značaja 
Kljub vsem težkoČam vojnega časa je 
diužba vendar ves čas častno vstrajala 
na svojem stališču in dejansko izvedla ce -
lo več svojega začrtanega programa ka-
kor bi bilo na prvi pogled pričakovati. 
Hvala gre za to v prvi vrsti možem, ki 
so jo ta čas vodile in podpirale z literar-
nim deiom in materialnimi prispevki: Ta-
ko je bilo mogoče, da je izdala tekom leh 
6 neugodnih let te-lc publikacije: S t r o -
g o z n a n s t v e n e : 1. Dr. Fr. Kos: Gra-
divo za zgodovino Slovencev, IV. zvezek 
(776 str.). 2. f P. Stan. Škrabec I. zv., 4. 
snopič (priredil dr. A . Breznik): Jezikovni 
spisi I, zv, v 4 snopičih (družbin dar čla-
nom). P o l j u d n o z n a n s t v e n e (vse 
i<ct družbin letni dar članom): 1. Dr. Jos. 
Gruden: Slovenski župani; 2. Dr. Aleš 
Ušcničnik: Knjiga o življenju. L e p o -
s l o v n e s p i s e (vse kot družbin dar 
članom): 1. Coloma (prevel Paulus): Ma-
lenkosti; 2. Dr. Mihael Opeka: Rimski 
verzi; 3. Fr. Ks. Meško: Dve sliki; 4. Ba-
zin (prev, dr. Iso Cankar): Gruda umira; 
5. Bourget (prev. A. Kopitar): Zmisel smr-
ti; 6. Baar (prev. Vvj. Hybašek): Zadnja 
pravda. 

Razen tega jc ves čas vzdrževala iz-
dajanje znanstvene revije »Čas«, ki jo jc 
urejal dr. Aleš Ušeničnik. 

O d b o r o v i h s e j je bilo ta čas 36. 
Notranje življenje je bilo, kakor jc razvid-
no iz zapisnikov sc-j, zelo živahno. Pred-
lagali in razpravljali so se obširni načrti v 
smislu prenovljenih pravil; žalibog je voj-
na doba preprečila uresničenje večine teh 
načrtov. Novoustanovljeni agitacijski od-
sek more zabeležiti prav lep zunanji uspeh, 
o katerem najlepše govore številke: tako 
je štela družba začetkom 1. 1915 1035 na-
ročnikov Časa in 30 ustanovnikov; v jul. 
1. 1918 pa že 1774 naročnikov in 97 usta-
novnikov; zač. 1. 1919 1643 naročnikov in 
čianov. 

Občni zbor 4. marca t. L je vzel na 
znanje izčrpna poročila edborova o de-
lovanju v vojni dobi in sc nato bavil s celo 
vrsto času primernih načrtov za bodoče 
deio diužbe. Tako je sklenil, da se v okvi-
ru družbe ustanovi soglasno pravilom po-
seben bogoslovsko-znanstveni odsek, ka-
terega vprašanje je postalo pereče z usta-
novitvijo vseučilišča in bogoslovne fakul-
tete v Ljubljani, pa tudi neobhodno v da-
našnjem versko, idejno in moralno tako 
razdrapanem času. Organizacija tega od-
seka, ki bo vžival kar najširšo avtonomi-
jo, se poveri vseučilišč, prof. dr. Fr. Griv-
cu. 

Lrugi važen sklep je plod novih dr-
žavno političnih razmer, ki smo jih posta-
li deležni po združenju z brati na Balka-
nu — važen korak v smeri jugoslovan-
skega narodnega in kulturnega (seve tudi 
jezikovnega) edinstva — namreč: združi-
tev v enotno organizacijo s skupnim gla-
silom. Tozadevna rezolucija, ki je bila na 
občrem zboru soglasno sprejeta, se glasi: 

»I. Občni zbor Leonove družbe v Ljub-
ljani dne 4. marca 1920 pozdravlja z vso 
iskrenostjo misel o združitvi slovenske in 
hrvaške Leonove družbe; zato sc načelno 
izreka za skupno znanstveno delo obeh 
družb v eni ter isti organizaciji ter priča-
kuje čim prej podobno kompetentno izjavo 
tudi od hrvatske »Leonove družbe« z že-
ljo, da bi se koj na to osnoval skupen pri-
pravljalni odbor, ki bi izdelal pravila za 
realizacijo načrta. 

II. Občni zbor L. D. v Ljubljani izreka 
željo, da bi slovenska in hrvatska L. D. 
imeli skupno znanstveno glasilo. Dokler 
se obe družbi formalno ne spojita, naj 
»Oas« prinaša članke v slovenskem in hr-
vaškem jeziku,« 



Nato je občni zbor izvolil 9 novih od-
bornikov, 12 starih pa po pravi'ih obdrže 
še svoja mesta. Na odborovi seji 12. marca 
t. 1. se je novi odbor tako-le konstituiral: 

Predsednik: dr. Josip Srebrnič, vse-
ufiliščni prolesor, Ljubljana; podpredsed-
nik; dr. Fr. Detela, vladni svetnik. Ljub-
liana; tajnik: dr. Fr. Štele, referent za var-
stvo spomenikov pri poverjeništvu za uk 
in bogočastje, Ljubljana; blagajnik: dr. 
Fabjan, sem. prefekt, Ljubljana. Ostali od-
borniki: dr. Juro Adlešič, advokat, Ljub-
ljana. Dr. Anton Breznik, profesor, Št. Vid. 
Dr. Iso Cankar, vseučil. docent, Ljublja-
na. Dr. Ivan Grafenauer, viš. šol. nadzor-
nik, Ljubljana. Dr. Fr. Grivec, vseučil. prof 
Zagreb; Andrej Kalan, gen. vikar, Ljublja-
na. Dr. Al. Mrhar, prof., Ljubljana. Dr. 
Aleš Ušeničnik, vseučil. profesor, Ljublja-
na. Dr. Jos. Mantuani, ravnatelj muzeja, 
Ljubljana. Dr. P. Angelik Tominc, lektor, 
Ljubljana. Dr. A . Gosar, vodja poverj. 7,a 
socialno skrbstvo, Ljubljana. Dr. Mart. 
Malnerič, odvet. koncipient, Ljubljana. Dr. 
Greg. Pečjak, profesor, Ljubljana. Dr. Fr. 
Lukman, vseuč. prof., Ljubljana; Dr. A. 
Slavlč, vseučil. prof., Ljubljana. Msgr. Vik-
tor Steska, Ljubljana, 

Kljub težavnim gmotnim razmeram, v 
katere je prišla družba vsled svoje goreč-
nosti tekom vojne t c vsled nenormalnih 
razmer v tiskarski i> , irni industriji ter 
na denarnem trgu, je odbor načelno skle-
nil nadaljevati izdaianje P. Škrabčevih Je-
zikovnih spisov, katere urejuje prof. dr. 
Ant. Breznik v Št. Vidu ter Fr. Kosovega 
Gradiva za zgodovino Slovencev, Od obeh 
teh del so pripravljeni že obširni rokopisi. 
Tudi »Čas« bo izhajal zanaprej (v smislu 
sklepa občnega zbora bo prinašal tudi hr-
vaške članke); uredništvo je prevzel druž-
fcin predsednik dr. Jos. Srebrnič, vseučil. 
prof. v Ljubljani, Draginjsko doklado k 
članarini in naročnini je bilo treba času 
primerno zvišati, tako da bo znašala čla-
narina (obenem naročnina) za 1. 1920 25 
kronf za dijake 15 kron; če naročijo naj-
manj 15 iztisov skupno; na 15 iztisov do-
be en izvod gratis. Za ustanovnike se do-
loči draginjska doklada za to leto 20 K. 
Sprejemanje novih ustanovnikov pa se 
sploh prekine, dokler se valutne razmere 
ne urede. 

Glede zaostalega književnega daru za 
I. 1919 in za 1. 1920 je odbor sklenil z ozi-
rom na težavne gmotne razmere sledeče: 
Vsi člani 1. 1919, ki so plačali naročnino, 
dobe kot književni dar P. Škrabca Jezi-
kovni spisi I. zv. 4. snopič (12 pol); člani, 
ki plačajo članarino za 1. 1920 najkasneje 
do konca maja t. 1., dobe knjigo Baar-ovo 
Zadnja pravda; poznejši naročniki pa, ko-
likor daleč bo zadostovala zaloga te knji-
ge; če je zmanjka, bodo dobili novi za-
kasneli naročniki kak drug dar izmed 
društvenih knjig. 

Kakor je razvidno iz tega poročila, se 
L D. v polni meri zaveda važne kulturne 
naloge, katero so ji stavili za cilj njeni 
ustanovniki. Prilagaja se časovnim potre-
bam in stremi sorazmerno večjim kultur-
nim zahtevam naroda, ki mu služi, po raz-
širjenju in poglobljenju svojega dela. Vse 
družbe, ki se pečajo s kulturno publicisti-
ko, preživljajo danes prav občutno gmotno 
krizo, L. D. — kakor je razvidno iz poro-
čila — ni izvzeta, ampak je mogoče toza-
devno še bolj prizadeta kot druge, ker ne 
razpolaga z nepremičnim premoženjem. 
Napačno bi bilo misliti, da je krizo v kul-
turni publicistiki izzval razval duhovnega 
življenja človeštva po dolgih letih preku-
cij in trpljenj, tako da bi bila postala ne-
potrebna, da bi ljudje ne občutili več po-
trebe po duhovni hrani, ko morajo zasta-
viti vse sile, da si pribore najnujnejše te-
lesne brane. T o mnenje bi bilo absolutno 
napačno; ravno nasprotno je res: človeški 
duh trpi danes lakoto prav tako in mogo-
če še v večji meri kakor telo. Vse duhov-

ne sile so prišle iz ravnotežja, se nahajajo 
v najbujnejšem gibanju in bolj kot kedaj 
poprej čutijo potrebo orientacije, duhov-
-?ga vodstva skozi labirint miselnih kon-

ukcij, slutenj in spoznanj, ki jim pravi-
) znanost. Potreba po kulturni publi-

^liki je torej stokrat večja kakor je bila 
kedaj ponrej, v časih katere neposredno 
obseže oko našega spomina; nje"a kriza 
temelji na popolnoma zunanjih momentih, 
v splošni krizi vsega gospodarskega življe-
nja po ogromnih gospodarskih izpremem-
bah, ki so posledica vojne. Vendar nas ~io-
ra spoznanje potrebe nagega dela spod-
buditi, da napnemo vse sile, da vzdržimo 
svojo postojanko, ki bo o svojem času ne-
dvomno dokazala svoj pomen. Zato poživ-
ljamo vse, ki odobravajo naše delo, da nas 
podpro tudi gmotno, da vzdrže ob naši 
strani, naj bi bil čas še tako težaven, naj 
bi težave materialnega značaja še tako 
ogrožale napredek duhovne kulture. 

Za Lecmnvo družbo: 
Dr. Fr. Ste1& 

t č tajnik. 

pr Mrak. d n m o v treh dejanjih, ki jo 
je spisal Peler Petrovič, in ki je eno naj-
boljših njegovih del, bodo vprizorili v sre-
ro ob pol osmi uri zvečer na Ljudskem 
odru V glavni vlogi bo gostoval g. Milan 
Skrbinšek, ki vodi tudi režijo igre. Vstop-
nice se dobijo v predprodaji v trafiki go-
spe Modiceve v Kopitarjevi ulici in v pro-
dajalni Nove založbe na Kongresnem trgu. 
Mladini pod 16. letom vs'op ni dovoljen. 

pr Dramatična šola na Ljudskem odru 
se vrši danes ob 8. uri zvečer. Vsi gojenci 
naj se io vdelp/e nolnoštevi'no. 

pr Nora. To Ibsenovo delo je gotovo 
zato najpopularnejše, ker je prosto vsake-
ga simbolizma, pa tudi običajna doktrinar-
nost je omejena samo na kon"no poanto. 
Je še bolj družinska drama ko Strahovi. 
Teorija podedovanosti — Ibsenu v družin-
skih zadevah priljubljeni predmet — ie tra-
gično izpeljana samo na osebi dr, Ranka, 
ki pa stoji dejanju ob strani. Helmer vrže 
tudi svoji ženi v obraz — hčer kompromi-
tiranega očeta je — a vendar je vse bistve-
no, kar odkrivamo na Nori le punčka, ka-
kor jo je hotel im^ti Helmer sam. Vsa de-
janja so ravnanje punčke, duševno prepu-
ščene vedno sami sebi. — Zato napravi 
punčka po otročje za moža veliko delo — 
ki se mu po postavi pravi goljufija. Da dobi 
denarja in reši možu zdravje, podpisa za-
dolžnico — ponaredi pa očetov podpis. 
Tedaj zakonsko razmerje moralno in ma-
terialno boljših ljudi, ki ustvarja punčke, 
ne žen, bolj guvernante ko matere nas tu 
zanima. V takem zakonu prebujenje mora 
priti. Nora se res prebudi, pa vidi, da sta 
si z možem — tuja. Čudeža, ki ga je pri-
čakovala punčka od moža, ni doživela, 
zato kot žena zapusti njega in otroke. Z 
neusmiljeno doslednostjo udari Ibsen. Va-
rianta, ki jo je napisal Ibsen sam na zahte-
vo publike, kjer Nora ostane — ne more 
biti bolj prepričevalna. 

Naslovno vlogo je igrala ga. Borštni-
kova. Nora je b i l a ena njenih najboljših 
vlog in kakor je videti, živi še danes v nji. 
Ali pa ni nemogoče, da se umetnik v svoji 
vlogi postara? Na zgledih vidimo, da lju-
bimci večjidel preidejo v težke značaje, so 
pa tudi taki, ki priletni umrjejo v mladost-
nih vlogah. Ženskim umetnicam je usojena 
večjidel le ena osnovna plat človeške duše 
in še ta na krajšo dobo. Gospa Borštniko-
va je dozorela še v oni šoli, ko smo več kot 
danes igrali deklamatorično klasično igro 
s silnimi manirami — teh efektov, utrud-
ljivih za igralca pa ni mogla biti prosta tu-
di sodobn aigra. S kakim bogastvom tiste 
dobe razpolaga ga. Borštnikova, smo videli 
lansko leto v Vrzi (Tugomer) in Majki Ju-
govičev. Zato pa ta Nora letos ni mogla 
biti harmonična. Ga. Borštnikova jo ie le 
igrala v sedanjosti, živela pa jo je v svojih 

spominih, igrala bolj sebi, ker ta Nora je 
z otroki vred šla mimo nas, in se le mimo-
grede pogovorila z igralci. — V prvem de-
janju jc veliko igrala, natrpala je svojo po-
stavo z vsemi sredstvi igre, zato je bila ta 
ze sicer nenavadna Nora prehuda. Videli 
smo le silo igre. V drugem in tretjem de-
janju se ie vedno bolj bližala s patetičnost-

r!. posebno v glasu in njen odhod 
ie bil že tip verzne drame s pozo. 

Gospa Borštnikova je domač gost — 
zato mi je bila takoj potrjena misel, da je 
umetnik neobhodno potrebna kontinuiteta 
igre, sicer je nemogoč. Tudi dovršen igra-
lec se razvija z igro in časom, brez konti-
nuitete pa le prerada udari na dan — šola. 
Ga. Borštnikova je morala biti svoje čase 
izborna Nora — sedaj pa ni več. 

G. Gaberščik je kot Helmer lepo po-
dal sliko dobrega moža — ki more biti le 
soprog pa nič več. Njegova igra je bila 
umerjena, gladka; on postane brezdvomno 
Še krepka moč moderni igri. — Sedaj pa 
mu manjka notranje sile — posebno v pri-
zoru, ko se Nora dvigne nad njim, so se 
mu tla malce zazibala. Gotovo pa je bil 
Pregarc ta večer najboljši. Nehvaležno vlo-
go Guntherja je z lahkoto nesel preko 
odra. Zaprt vase se bori z okolico, ki ga 
thiči — portal nam je naposlad poštenjak. 
I o je mogoče dor.eči samo vestnemu in res-
nemu igralcu. Gdč. Winterova je sicer ne 
težko nalogo gospe Linden lepo rešila. Ib-
senov doktor Rank je naštudiran po knjigi, 
zato bi si ga bil tudi Danilo moral blizu 
ogledati v teori ji in zgledih, če bi bil hotel 
podati več kakor vlogo. Naštudiran ni bil, 
dasi je bila vloga gladka; odhodni prizor, 
pa sc mu ie bolj ko dobro posrečil. 

O celotnem uspehu izreči sodbe že 
zato ni mogoče — ker Nore nimamo. 

Fr. Koblar. 
pr Ntm šo'ski kn'irfi. Poverjemštvo za 

uk in hogočastje je odobrilo učni kni'gi: 
Trgovsko računstvo za trg. nadi1 ;eva'ne 
šole, ITI. del, in trg. računstvo za dvoraz-
redne trg. šole, II. del, ki j;h ie spisal prof. 
Albert S ;č. 

pr Nova Do^adinijeva drama. Zagreb-
ško gledališče je spreielo novo dramo 
»Igračka o1uie<-, ki jo je spisal znani mladi 
dramatik Ulderik Donadini, ki nam je znan 
po svojem »Brezdru«, 

pr »Rajanje« dunajskega pisatelja 
Schnitzlerja ni drama, kot smo poročali, 
nego samo deset dialogov, v katerih na-
stopa vedno oo ena oseba iz nrejšnjega v 
naslednjem. Dialogi so sicer duhovito pi-
sani in dobro karakteriziraio lahkožive 
Dunajčane, (pisani v zimi 1896—971 ven-
dar pa so za vprizarjanje vsled realistike 
— v vsakem dialogu je vrsta pomišlfnjev 
— nemogoči. Sam oisatelj je lansko leto, 
ko je cenzura glediških iger odnadla, na 
prošnjo nekega d"nH*kega pod :etja. vpri-
zoritev prepovedal. Kako je praško dežel-
no gledališče moglo vprizoriti te razgovo-
re, je neumljivo . . . 

d Na semestralnem občnem zboru 
jug. kat. akad. društva »Danice« v Ljub-
ljani, ki se je vršil 13. t. m., je bil izvoljen 
sledeči odbor: Predsednik Papež Slavo, 
iur., podpredsednik Kodrič Fran, f i l . taj-
nik Milač Simon, fil., blagajnik Ribanč 
Ivo St., tehn., I. knjižničar Ambrožič Iv., 
fil., II. knjižničar Bitenc Mirko, fil., arhi-
var Bernot C. M., fil., gospodar Iaznik 
Branko, fil. — Naslov društva je: Jug. 
kat. akad. društvo »Danica«, Ljubljana, 
Ljudski dom, II. nadstropje. (K.) 

d Seja osrednjega odbora S. D Z. se 
bo vršila v četrtek, 18. t. m., ob 4 uri 
popoldne v pisarni S. D. Z. Ker je to zad 
nja seja pred velikonočnimi počitnicami, 
prosim vse zastopnike podružnic in pod-
odborov, da se je zanesljivo udeleže; 
enako tov. phil. Šolar in iur. Eiletz. — 
Predsednik. (K.) 

O r i o v s k i v e s t n i h . 
Šentpcterski Orel ima važen fantov-

ski večer v sredo ob pol 8. uri v društve-
nih prostorih šentpeterskega prosvetnega 
društva. Udeležba nujna za vse. — Pred-
sednik. (K.) 

Seja vrhniškega orlovskega okrožja 
se vrši 21. t. m., ob 1. uri popoldne v Hor-
julu. Zelo važno! Vsak odsek naj pošlje 
vsaj dva zastopnika. Predsednik. (K.) 

Turistika in š p o r t . 
Na zborovanju delegatov ljubljanskih 

športnih klubov dne 12. t. m., kateremu je 
prisostvoval tudi predsednik jugoslovan-
skega olimpijskega odbora v Zagrebu g. 
profesor dr. Bučar se je sklenila ustanovi-
tev splošne športne zveze in pa sestava 
pododbora jugosiov. olimpijskega odbora 
za okrožje Ljubljana, katero bode obsega-
lo poleg Slovenije in Prekmuria tudi Re-
ško ozemlje, ako svoiečasno v to privo-
lijo tamošnji lokalni klubi. Pravila za 
splošno športno zvezo in poslovnik olim-
pijskega pododbora Ljubljana so izgotov-
hena ter se bodo v prihodnjih dneh raz-
poslala vsem športnim klubom okrožja 
Ljubljana. Ustanovitev teh velev^žnih 
športnih institucij pa se vrši v dnevih 10. 
in JI. aprila t. 1. v Ljubljani in sicer skup-
no z večjimi športnimi prireditvami »a an-
keto. Vsa športna društva naj nemudoma 
naznanijo svoj naslov in sicer začasno na 
g dr. Cirila Žižek v Ljubljani, Čopovi ul. 
l«r» da se jim lahko dopošljcjo plavila 
in programi. 

g Letošnji pridelek sladkorja na Češ-
kem. LDU. Beigrad, 15. marca. Ministr-
stvo za trgovino in industrijo je prejelo 
vest, da se bo letos pridelalo na Čeboslo-
vaškem pet milijonov meterskih stotov 
sladkorja. 

g iSorzna poročila. LDU. Zagreb, 15, 
marca. Borza. Devize. Berlin 200—210, 
Italija 920—930, Ncw Ycrk 15.700—15.900, 
Pariz 1240, Praga 195—200, Švica 2650, 
Dunaj 61—65. Valute. Dolarji 15.200— 
15.400, avstrijske krone 60—66, rublji 210 
—223, čehoslovaškc krone 18C—195, 20-
kromki zlati 566, francoski franki 1130. 
napoleondori 562-—565, marke 225—240, 
leji 240—245, lire 830—855. 

g Vsi oni, ki so pred 22. marcem 1919 
v Nemški Avstriji naročili in plačali kako 
blago, a ga doslej še niso prejeli ter ga 
hočejo uvoziti, naj podružnici Centralne 
uprave za trgovski promet z inozemstvom 
v Ljubljani nemudoma točno naznanijo: 1. 
od katere tvrdke imajo dobiti blago; 2. 
koliko in 3. za kako ceno (skupna vred-
nost) ter naj ji obenem pošljejo nepobitna 
dokazila (fakture, legalizirane izpiske iz 
trgovskih knjig itd.), da je . bilo blago pla-
čano pred 22. marcem 1919. 

a »Samopomoč« v Ljubljani oddaja 
svojim članom takoj v poljubni množini iz-
brano čebulo po zelo ugodni ceni. 

a Društvo zasebnega uradništva Slo-
venije je dobavilo večjo množino črnih in 
rumenih čevljev po zelo ugodnih cenah. 
Članice, ki žele čevljev, naj se zglase v 
društveni pisarni ob uradnih urah. Odda-
jajo se le proti takojšnjemu plačilu. (K.) 

G. Pikuš, bivši nadporočnik, rodom 
baje iz ljubljanske okolice, kateri je bil dne 
18. julija 1916 na Majdanu Krzsnowski 
priča smrti enol. prostovoljca Jožefa La-
harnarja iz Pečin, Goriško, je naprošen, 
da sporoči svoj naslov teti padlega Rozi 
Laharnar, Ljubljana, Ahacljeva cesta 1, 
Vila Paula. 

v prsih? V grlu? Ali kašljate? Imate 
ihod? — Dobri prijatelj v takih na 

Ste, {Jrehlajeni? Imate bolečine 

Dobri prjja 
hudih dneh Vam ie Fellerjev pravi 
Elza-fluidl 6 dvoinatih ali 2 veliki 
Ipecijalni steklenici 36 K. — Za-
gorski sok zoper Kašeli in prsne bo-
ečine 1 steklenica 6 K. 

Slaba hrana Vam ie pokvarila 
želodec? Fellerjeve prave Elza-
krotf luce ga soravijo v redi 6 škat-
Ijic 18 K. — Omot in poštnina po-
sebej, a naiceneiel hugen V. teller, 
Stubica donja, Elza tr£ št. 134, Hr-
vatska. B 

vsako mno?ino orehov h b o -
dov, kakor tudi stoječe orehe. 

2 — 3 m dol .e od 30 cm tlebe^ne na-
prej. Ponudbe e p< sat i na Andrej 

regar strojno mizars vo Št. Vid nad 
Ltobijano. 

v 

Zenitbena ponudba. 
Uradnik 45 let, samec, želi vpo-
znati mlajšo, piidno, ztlruvo pro-
sto žensko tudi z enim oi rokom. 
Ponudbe »Uradnliu lila. odd. Slov. 
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Žalujočim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, pri-
jateljem in znancem, posebne še gg. duhovnim sobi atom, 
da je moja dobra mati 

Marijana 
dne 13. suSca po dolgi in mučni bolezni, stira 80 let mirno 
v Gospodu zaspala. 

Priporočamo jo v molitev in blag spomin. 
B e g u n j e p r i C e r k n i c i , dne 13. sušca 1920. 

M. Ježek, župnik. 

m m '» M p f i K v'kil." 
hinji. Ponudbe na upiavo pod »starn«. 

|T*0 na za meoarsko ob.rt, po-lenih 
UIG l " staršev sprejme takoj Franc 
tjogar ml., me-ar v C ar lin ol š ev. 180. 

Neckarsulm 4 ' . P. H. v dobrem stanu 
s Continental-gumi, malo labijen in 
fTcalni clrni *Romington" sta na 
pl^Ujlii Ollul p r o d a j . — Ogleda se 
lahko pri «oipodu H Slaticar trgovcu, 

/,jubl,ana, Dunajska cesta 12. 

Spre me se takoj v dobro krščansko 
hižo v Hi vat. Primorju dobro izurjena 

poštena 

J k ^ i a & i f i © ® 
proti mesečni plači 170 K in dve mat Ijiv 

8®feari©i 
ki bi opravljali tudi delo na vrtu. 
Mesečna plača 1C0 ozir ma 120 kron. 
Slu ba fe lahko npstof l tskoi. Ponud-
bo pod •Xanoi 1022« na upravo lista. 

Iščeta so 

za večie graščinsko posestvo. Ponudbe 
pod »Ves nost 100?« na upravništvo 

lista „Siovenca". 

Sprejme yn|na^ na po-ebno za zele-
se Vi lliui tU javo na pose-tvu 

blizo Llubljane. Ponudbo pud šifro 
trr*narica. 

t do 3 sobi 
s kuhinjo na 

Glincah 91, za lepi suhi t do 2 sobi v 
Ljubliant St. Ja'<obsKi okraj ali v bli-
žini. Poizve se v gostilni Beli Kranjec 
Florjauska ulica. 

Slil;e za Mi l K l e 
H bšer, Ljubljana, Valvazorjev trg 7. 
Nasproti Kr žanske cerkve. 

mmnm m ^^r^ 
za vsako ceno v ali izven Ljubljane. 

Ponudbe na upravo pod „Soba.# 

Pozor S L-azor! 
Izseljenci, begunci! 

Posestvo 20 do 33 oralov se proda na 
javni dražbi dne 24. marca 1930 v l'ir-
soveih. 11 km od Ptuia (Štajersko), dne 
26. marca pa živina in Inventar, in 

kar se ne bo vse skupaj prodalo. 

2000 K ponudim onemu, ki mi preskr-

mestu"alMiližini IDeHlOVAlO VliO 
t ' mejlovane sene p U i f f i & d 
dlskrec ja na upravo tega lista. 

žffiKo išče Mirovalo SQHO 
s hrano al' tudi btez. Gro tudi k dru-
žini. Ponudbe na upravo Slovenca pod 

»Zolezničai" 

eve t fianko vsaka jugosiov. postaja 
razpoš'lja: pšenico, koruzo, ovaa, 
svinjsko mast. P. TErt ZAJC, vele-

trguvina, Celje. 

Kupi se že rabljen, dobro ohranjen 

= ^ v - v - r i ^ V P I = 
— X i a i X i. Av—> i. i. J.j . — 

Ponudbe na Slov, kat. i*ob."dntftvo 
Diavijo. .št. Vid url Ljubljani. 



(Za dvakratno ob<avo v tednu se 
radona O k r o n . ) 

ELEKTROTEHNIKA 
»Svetla«, Mestni trg 25. 
Verbajs A., Linhartova ulica 4. 
G R A M O F . IN GODBENI AVTOM. 
Rasberger A., Sodna ulica 5. 

J A V N A SKLADIŠČA 
»Balkan«, I. Ljublj. javno sklad., 

Dunajska c. 33. {Tel. 366.) 

K A V A R N E 
»Zvezda«, Ivančič J., Kongres, trg. 

KLEPARJI 
Korn T., Poljanska cesta 8. 
Retnžgar & Smerkol, Flor. ul. 13. 

i on-i 

KNJIGARNE 
Jugoslov. knjigarna, Pred škofijo. 

KNJIGOVEZNICE 
Knjigoveznica K. T. D., Kopit. ul. 6, 

KONFEKCIJSKE TRGOVINE 
OIup Josip, Pod Trančo. 
Schvvab & Bizjak, Dvorni trg 3. 

KROJAČI 
Gestrin Ferd., Poljanski nasip 8. 

LEKARNE 
»Pri Mariji Pomagaj«, Resi j, c. 1. 

MANUFAKTURNE TRGOVINE 
Petkosig Jos., Stari trg 4. 
Schuster Anton, Stritarjeva ul. 7. 

IfH 
MIZARJI 

Bizjak Peter, Spod. Šiška 136. 

MODNI SALONI 
Gotzl Marija, Židovska ul. 8 in 7. 

MODNE TRGOVINE 
Kunovar Ivan, Stari trg 10. 
Magdič Pavel, Aleksandrova cesta> 

OPTIKI 
Jurman Karol, Šelenburgova ulica. 

PARFUMERIJE IN KOSMETIKA 
»Uranus«, Mestni trg 11. 

POPRAVILA GRAMOFONOV IN 
GODBENIH A V T O M A T O V 

Rasberger A., Sodna ulica 5. 

RESTAVRACIJE 
»Pctics«, Prešernova ulica. 

SOBNO SLIKARSTVO 
Žuran Martin, Mestni trg 12. 

STAVBENA PODJETJA 
Černe Andrej, Sv. Petra cesta 23. 
Treo Viljem, arhitekt, mestni stav-

benik, Gosposvetska cesta 10, 

ŠPEDICIJSKA PODJETJA 
»Balkan«, Dunaj, c, 33. (Tel. 366.) 
Uher F' & A., Šelenburgova ulica 

4. (Tel. 117.) 

TRGOV. Z URAMI IN ZLATNINO 
Černe Lud., Wolfova ulica 3. 

( Z a d v a k r a t n o obiavo v tednu » 
racnna 8 kron.) 

TRGOVINE S KLOBUKI 
Čadež Gvido, Mestni trg 14. 

TRGOVINE S PAPIRJEM 
»Uranus«, Mestni trg 11. 

TRGOV. Z DEŽN. IN SOLNČN. 
Mikuš L., Mestni trg 15. 
TRGOV. Z ŽELEZ. IN POLJED. 

STROJI 
Zalta & Žilic, Gosposvetska cesta 

10. (Mar. Ter. cesta.) 

ZALOGE POHIŠTVA 
Fajdiga Filip, Sv, Petra cesta 17< 

ZOBOTEHNIKI 
Zobni atelje F. Palovec, Dalmatin, 

ul. 5, poleg Kmetske posojilnico, 

Eternit 
300 o m = se kupi ali vzame v zameno 
za živila. N a s l o v : Ivan Kutalf , val jčni I s e dob i v vsaki množini po nizki ceni 

ml in , Domžale . p r j svečar ju J. rtOPAČU v b jubl .an 
I GOSPOSVETSKA CiiSTA številna 90 

P r o d a se oprava za 

spalno sobo 
Radeckega c. 9, prit. levo . 

f f 
• DIHI 

•iH 

Priporoča se 

izdelovalni ia preofolovalnica s amnikov 
in kloiiuKov u Home in sospode 

p . 
Ljubljana, Mestn> trg štev. 6. 

Velika izbera modelov nakičenih slamnikov, 
. svilenih in žalnih klobukov. = = 

Poprav i la točno in po zmernih cenah. 

i * a a a o 
o n u n is X 

£ veletrgovina žganja, družba 
z o. z. Ljubljana (Kolizej) 

tel. interurban 131. 

Velika zaloga sllvovke, tropin] evca, brinjevca, ruma, ko-
njaka in likerjev po najnižjih cenah. 

Pri odjemn celih vagonov i z j e m n e c e n e l 

Sprejmejo se zmožni zastopniki za Slovenijo. 

p o na jn iž j i ceni mehka in 
trda v sako m n o ž i n o pri -
pel je na d o m » I M P E X « , 
Mahrova hiša, Krekov trg 
štev. 10, I. nadstropje. 

(gumi) 

Ljubljana. 

M a r o ž a ž t e i n ž a r i t e „ S l o v e r c c a " 2 

i xsmomammt. musmmaHmm; 

v 

nudi t r g o v c e m samo na 
debelo 

moško perilo 
kakor r a z n e vrste srajc, 
spodnjih hlač, spalnih srajc, 
mehkih manšet in mehkih 

ovratnikov. 

masovni oddelek 
priporoča svojo bogato za-

logo vsakovrstnega 

monulilDrneoo Blago 
kakor a n g l e š k o tkanino, 
podlogo, svilo, šifon, kre-
ton, cefir, bombaževe in 

nitkaste tkanine itd. 

deske, trame, kostanjev les, go-
zdove in oglje iz mehkega in 
trdega lesa k u p i p o na jv iš j i 
ceni v s a k o m n o ž i n o družba 
Iinpez v Ljubljani, Krekov trg 10. 

Kupimo v e č j e števi lo 
V | • 

( k o t l o v ) 
v d o b r e m s tan ju za 1.000 do 
10.000 l i trov vsebine. P o n u d b e 
p o d »mineralno olje« na anon-
čno eksped i c i j o A l . M a t e l i č , 
Ljubl jana, K o n g r e s n i trg št. 3/1. 

proti srbečici, garjam, 
lišaju, kožn. izpuščajem 

. > • zahtevajte v Vasi najbližji 
lekarni priznano in zdravniško priporočeno 

Dr. FLESCH-evo izvirno SKAB0F0RM - MAZILO. 
Ne maže n a barva, biaz duha. D o b i v a s e v v s e h l e k a r n a h . 

Glavna zaloga za Ljubljano In okolico: 

Rihard Sušnik »pri zlatem jelenn« IV., Marijin trg. 

I a bosanske 

v zabojih po 15 kilogr. 

Kavo 
Čaj 
Čokolado 

Kakao 
Kavni pridatek 

Konjak 
Rum 

Likerje 
Šampanjevec 

Namizna vina 
Mandelne 

Rozine 
Paradižnike 

Dišave 

razpošilja po celem kra-
ljestvu od 5 kg naprej 

poštnine prosto 

Josip Fabiani 
Liniiijim Prešernova oiica 54. 

Išče se priden, pošten 

pr i manufakturni trgovini. Oženjem 
ima jo prednost. 

Feliks Urbane, Ljubi ana. 

3 krojaške pomočnike 
z m i ž n e f inega dela, spre jme takoj v 
tra jno de lo (hrana in s tanovanje v hi-
ši) Ivan Vehovec , krojaški mojster , 

Dravlje, Št. V d pri L)ubljani. 

Cisto svinjsko mast 
samo na debelo po n a j n i ž j i h d n e v n i h c e n a h do -
bav l ja I. Slavonska tvorn ica subomesnate robe i masti 

J. Kipvič, 

v Cirkvcnici. 
z zgradbo in nakupom vil in stavbišč v 
Primorju in Gorskem okraju. 

Izvršuje projekte in troškovnike. 
n a j « strokovna mnenja v vseh vprašanjih grad-
lliiju beno-tehniške smeri. 

Fssreije pri vseh gornjih transakcij. 638 

I Č e l n o m l a d e p , i s i f e l l g s n t t i e g a , p r o o u r s t n e g a 

lesnega strokovnjaka TPB 
kateri želt postati samosto jen in bi bil zmožen vodi t i več j o t ovarno 
za lesno industr i jo . Z d e l o m bi b i l o treba počet i tatcoj, ke r ao vsi 
potrebni stro j i na razpolago . Interesentie, ki i)i znali to pod je t j e o r g a -
nizirali , naj poSl je jo svo j natančni ž iv l j en jep i s in r e f e r e n c e pod na-
s l o v o m . ŠiajersKa 1 na Anončno ekspedic i j o Al. xttateil£, Ljubljana, 
Kongresni trg 3./I. 

iz trdega in mehkega lesa do 20 vagonov kupi 
po najvišji ceni M. J. Galovac , Maribor, Ko-

roščeva ulica št. 2. 

„mira" v zavojih po 1 kg., 
kavo, modro galico, 

užlgalice, žveplo, 
koruzo, oves, 

moko 
ter ostale deželne pridelke in sadeže prodajajo 

s a m o na d e b e l o po zmernih cenah 

Oumič, GJivič & Pifarevič, 
Zagreb, Zrini® vac 15. 

Podružnica: Zcntun. Int. te ! . 2 2 - 6 9 . 


